

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, . . . . . 2 pesas

provincias, trimestre, 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 931

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada en la Imprenta Factor, 7

Numero suelto, 10 céntimos

LA LABOR DEL FUTURO PARLAMENTO LIBERAL

Determinación de las necesidades militares

Si la Monarquía no ha perdido el instinto de conservación es de suponer que en breve se constituya un Gobierno liberal que reuna tras de sí un Parlamento liberal, lo más liberal posible, y se restablezca el equilibrio político, destruido a favor de los conservadores, los cuales, por esa misma causa, aparecen más desprovistos cada día del sentido de la realidad ambiente y cada día más peligrosos para todo aquello que pretenden conservar.

Uno de los problemas más graves y urgentes que habrá de resolver ese futuro Parlamento es el de determinar las necesidades militares del Estado, como base fundamental para la organización definitiva del Ejército y de la Armada.

Nosotros afirmamos con plena certidumbre que sólo resolviendo acertadamente este problema adquiriría el Estado español la estabilidad que necesita, sin la que no es posible hacer, como no viene haciéndose, nada de provecho. La anarquía permanente hubiera sido mucho más útil para el desarrollo y prosperidad de la nación que esta «arquía» inestable y contradictoria en que España vive hace más de un siglo. Cualquiera que sea el régimen político social que impere, como no se determinen acertadamente para cada período histórico las necesidades militares del Estado, éste vivirá y actuará de modo precario e inestable, a merced de la demagogia o a merced del militarismo, bajo uno u otro despotismo siempre. El problema de conciliar la plena libertad individual con el orden social, con un orden social cualquiera, lleva consigo, como obligado antecedente, el problema de determinar las necesidades militares del Estado. Las izquierdas españolas no han prestado hasta aquí la debida atención a este problema, y las derechas lo han desnaturalizado, esgrimiéndolo en las crisis políticas como arma a su favor.

Aunque los menesteres del periodismo consistan y aun obliguen a tratar todas las cuestiones, digamos por adelantado, ¡oh, lector dado a la crítica!, que esta cuestión de las necesidades militares del Estado es para tratada por más altos y autorizados entendimientos que el nuestro; bien que del nuestro no haya de salir empuñada por ningún prejuicio ni por ningún bajo estímulo de la voluntad.

Mas no basta para el oficio de sembrador intelectual la pulcritud de voluntad y de entendimiento, siquiera sea por ello condición necesaria. Cada cuestión, como cada verdad, tiene su rango y su altura, y necesita ser tratada según su rango y ser dicha desde su altura. El esfuerzo anhelante y tenaz de ciertos hombres por escalar las cumbres de la vida pública no tiene otra justificación ni otro sentido que ese: el de procurar a su verdad, a la verdad que llevan dentro de sí, el ámbito que necesita para encontrar eco, la altura desde donde necesita caer para germinar. Seamos, pues, veraces, nada más que veraces, ¡oh, lector malévolo!, reconociendo que esta grave cuestión que hoy abordamos merece ser tratada desde un plano más elevado y por voz más autorizada que la nuestra. Sólo una consideración nos disculpa a nuestros ojos: que todo va disminuyendo de talla en las alturas de la vida pública española y todos tenemos que respingarnos para tratar ciertas cuestiones. Preguntémosnos en consecuencia: ¿Cuáles son, durante el actual período histórico, las necesidades militares del Estado español?

Conviene, ante todo, precisar bien los conceptos que contiene y contienen, en cierto modo, la cuestión.

Entendemos por período histórico aquel espacio de tiempo durante el cual las condiciones en que se desarrolla la vida interior y exterior de la nación continúan siendo las mismas, cualesquiera que ellas sean: ya sean causa de la decadencia, ya de estancamiento o de progreso. Por actual período histórico entendemos el que comenzó en 1919 con el Tratado de Versailles, que ha modificado, y habrá de modificar más profundamente aún, las relaciones entre las naciones de Europa y el desenvolvimiento interior de éstas. Y entendemos por necesidades militares del Estado el sostenimiento de las fuerzas armadas necesarias para mantener la independencia y dignidad de la nación, garantizar dentro de ella el cumplimiento de las leyes y realizar el ideal común, aquel

ideal que, brotando de la conciencia colectiva, impulsa en uno u otro sentido la vida nacional, exalta o deprime su intensidad y va trazando su ritmo a través de la Historia.

Según esto, la cuestión que nos ocupa está condicionada por tres factores heterogéneos, sujetos aparentemente a variación distinta; es a saber: un estado acorde o discordante de intereses con las naciones circundantes; un estado interior de docilidad o resistencia al cumplimiento de las leyes, y un determinado sentido orientador de la vida nacional.

No obstante, esa heterogeneidad, que complicaría grandemente la cuestión, es más aparente que verdadera. No es, en todo caso, sino el resultado de un estado homogéneo de conciencia—el ideal común—puesto en contacto con dos aspectos distintos de la realidad nacional.

No es difícil advertir, en efecto, que la docilidad o resistencia al cumplimiento de las leyes depende del sentido en que esté orientada la vida nacional, o sea, de que el ideal nacional, cuyo órgano ejecutor es el Estado, esté acorde o discordante con el ideal de cada ciudadano o de la gran mayoría de los ciudadanos. Igual consideración cabe hacer respecto a la concordia u hostilidad con las naciones circundantes. Si el ideal nacional choca de modo antagonista con los intereses vitales de alguna o algunas de esas naciones, un estado de hostilidad latente precederá durante cierto tiempo al «casus belli» inevitable, fatal.

Se ve, pues, claramente que las necesidades del Estado están en realidad condicionadas por un solo factor: el ideal nacional. Para determinar aquellas acertadamente es necesario discernir cuál sea éste. Y es necesario discernirlo con plena certeza: con aquella en que coincide la intuición del pueblo con la penetración analítica y la visión sintética de aquellos hombres capaces de juzgar objetivamente. Sobre tan singular materia no es permitido equivocarse, tantear ni experimentar. Trazar un falso rumbo a la vida nacional, suplantando el ideal de una nación por el de una institución o de una clase, es condenar ciega, bárbara e irremediablemente a todo un pueblo al sacrificio.

Demasiado advertirá el discreto lector cuán de desear son aquí aquella suprema claridad de entendimiento y aquella suprema autoridad moral, progenitoras de la fe de un pueblo en un hombre. Y seguramente convendrá con nosotros en que no destacándose hoy en la vida pública española—dicho sea sin menoscabo de nadie—ningún hombre dotado de tan eminentes cualidades, ningún hombre representativo del ideal nacional, no queda otro remedio que volver los ojos al Parlamento. Allí cabe esperar que los valores negativos que actúan en la vida española sean anulados por otros de más positivo valor, y hasta los mismos cerros pueden adquirirlo de las contadas cifras significativas que figuran por derecho propio en aquel lugar.

MAXIMILIANO MINON

INUNDACIONES EN EL EXTRANJERO

Grandes daños

Berna, 24.—Es muy inquietante la situación en todo Valais y el Terino, a consecuencia de las inundaciones.

Los daños materiales resultan ya importantísimos.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas han sido cortadas en varios sitios, resultando la carretera y camino intransitable en distintos puntos y en gran extensión.

Debido al haber sido arrastrado por las aguas muchos postes de la línea que surte el fluido para la tracción eléctrica del túnel del Simplón, ésta ha quedado interrumpida.

Hasta ahora no hay noticias de desgracias personales; pero se teme hayan ocurrido algunas, pues parece que en los valles han sido hundidos por las aguas varios cortijos y casas de labor.

San Juan de Maurienne, 24.—Se calculan ya en varios millones de francos la importancia de los daños producidos por la crecida del río Arc.

Los ríos Isere y Arc se han salido de madre en toda la extensión de su cauce, siendo los efectos de la inundación más graves aún en la parte alta que en la parte baja.

Todas las fábricas de Alais y la Camarga han tenido que ser evacuadas precipitadamente por el personal obrero, pues en pocos momentos fueron anegadas por las aguas.

Por falta de comunicaciones aéreas y terrestres con Modene y la Alta Maurienne, se sigue sin noticias de aquellas poblaciones y comarcas.

El expreso de París a Turin ha tenido que detenerse en este último punto, siendo encaminado hacia Italia por la línea de Ventimilla.

Las autoridades están tomando medidas para enviar socorros a los sitios damnificados tan pronto como sean pedidos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lozama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Mifión, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Victor Gabrondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

Malas compañías

Con su americanita de mangas cortas, en Apolo, a diario, trabaja Orías... ¡Bueno está Apolo... Casimiro no es malo; pero... está solo!

En Estana, hace días que el buen Sarsonne, con esmero y cuidado las obras pone... Pero allí, hoy día, tampoco hay más prestigio que el de María...

Fuera de estos teatros, lector prudente, los demás... «pa el minino», dice la gente... Lector amigo, quédate en tu casita... Yo te lo digo.

¡Si acudes al «Infante», mala es tu suerte! ¡Si vas a la «Comedia», hostias fuertes... ¡Y en el «Victorian», aunque entres por el Haro, la misma historia!

Por si estas «Compañías» no te dan pena, la de «ferrocarriles» tampoco es buena... Y es que en estos actuales fieros instantes, las malas compañías son abundantes.

LUIS DE TAPIA

CRONICA

Esta llanura...

Desde esta mansión hidalga y próspera, sobre cuyos floridos torreones hizo florecer un hombre de inteligencia y de corazón el espíritu de Monterrey, y en cuyas estancias amplias y severas resplandeció la magnificencia de la recia estirpe castellana; desde este tácito y sosegado refugio de peristilo clásico y azulejos políromos, de escalera volada en arcos gentiles, ornada de portentosos frisos, de suelos de perfumada madera confitera y de mueblaje que recuerda el florecimiento de los Austrias, he visto la densa humareda del incendio de las fábricas de Ciudad Real. Era, al final de la llanura, una espesa columna que apenas parecía cambiar de forma, y que con la nube horizontal de pardas entrañas que se extendía sobre ella en ángulo, formaba como una Tau siniestra. En la extensión enorme que parece un océano desnudo de accidentes, y en que el más próximo caserío se alza a enormes distancias, el amaranto del crepúsculo iba palideciendo sobre la cada vez más espesa humareda, y sobre el campo solitario pasaba un viento frío, que hacía refugiarse en sus nidos a las golondrinas y a los vencejos, estremecidos por la fría inmersión agorera del planeta en el cono de sombra.

Esta llanura magna, evocadora, luminosa, feraz, que da a los hombres el pan y el vino de la Eucaristía, el rodal de la Pascua simbólica, el fruto del olivo ante el cual se postó el genio renovador de Galilea; esta adusta planicie que dió su espíritu a una raza y su germen civilizador a dos mundos, sufre hoy olvido y menosprecio y es blanco de agravio y de calumnia. Para que de su suelo surja la llamarada es menester, sin duda, que la injusticia llegue a su límite y que la torpeza de los régulos y caciques engendre la desesperación y la barbarie que en ella jamás tuvieron su albergue; es preciso que sienta turbar su paz virgílica por la bajeza y por la iniquidad.

Esta llanura, que tiene cimientos de hipogeo calizo, firmes y nítidos, y surcos en que brota la savia opulenta, capaz de enriquecer a un reino; este sendero innumerable, de donde partieron los conquistadores de América y los aventureros de Flandes, y a que únicamente los necios

pueden llamar árido y sombrío, cuenta entre sus villas verdaderos emporios de grandeza, tales como Valdepeñas, Manzanares, Criptana y Daimiel. Aquí, con hervor de vida, el Tomelloso, capaz con su producción de superar en diez años el Presupuesto nacional y de extinguir su Deuda flotante en cinco décadas. En este pueblo, en donde no hay robos ni delitos de sangre, no existe el comunismo, porque todo hombre posee algo; no es conocido el odio de clases, porque el bienestar es patrimonio de los más humildes; no se sabe lo que es infección, porque la pulcritud resplandece en todas las viviendas. ¡Y es en esta llanura en donde se eleva el humo del incendio y surge tétrica la amenaza de las convulsiones apocalípticas!

¡Y esa columna de vapor encendido no basta a hacer reflexionar a los culpables de la decadencia nacional!

Esta llanura, que es iniciación, y es rito, y es ejemplo, y es códice de una inmensa y única página, extendida y abierta en el solar de la propia hidalguía, todo lo debe a su solo esfuerzo. Aquí, en el Tomelloso, todo hombre es capaz de cabalgar sobre Clavileño y de abrir la jaula de los leones. Los gigantes del retroceso, como los malandrines fariseos, huyen ante su denuesto y su clarividencia.

Visten las hembras del negro gregiesco y recolectan, siembran, cosechan, almacenan el mosto y cobran, escopeta en mano; la pieza montaraz. Su labor es enorme; su obra, gigantesca; con un solo impuesto entrega esta villa al Tesoro público más de tres millones de pesetas; su producción excede de los ciento; pero el Tesoro la abandona y el fisco la persigue. No hay caminos, no hay huella alguna de la acción oficial, como no sea para desalentar y aniquilar a los que trabajan. En tanto que en Marruecos es vendido el oro a manos llenas, aquí se hace cuanto es posible hacer para que se talen los montes, y se sequen los manantiales, y se agoten los veneros de opulencia y salud, y se extingan las energías de una raza que, abandonada a su propio esfuerzo, pero emancipada de la tiranía de caciques y recaudadores, sería, en breve plazo, la más rica y civilizadora de Europa.

Esta llanura es todo un símbolo de desolación, de abandono, de iniquidad por parte de los usurpadores de la soberanía; de austeridad, de energía, de emancipación, de resurgimiento, por lo que atañe a los que la hacen fecunda y ubérrima con el esfuerzo de sus manos. Se le desconoce, porque parece aislada y sumida en orfandad honda y perdurable; pero no está sola: la rodean las estribaciones de la sierra atezada y bravia que comienzan en las aguas de esmeralda y zafiro de las lagunas de Ruedera; la contemplan todas las regiones desde lo alto de sus cordilleras pujantes y de sus valles perfumados; la rinden pleitesía cuantos hablan la lengua que desde los labios del único Rey Sabio pasa hasta los ya exangües, pero siempre candentes, del gran Rubén; la locución que culminó en Argamasilla y ha de vibrar en los viriles llamamientos futuros. Esta llanura es idílica paz y épica lucha, es evocación y es liturgia, es latir de lo humano y palpitar de lo infinito. Es Castilla madre, la sembradora, la que contempla toda la cúpula en que resplandecen los astros. Esta llanura alzará las humaredas piadosas de Abel allí donde la mezquindad y la grosería de quienes la desconocen y la agravan ha prendido, ¡y quieran los hados que haya sido por una sola vez!, las llamaradas de Cain.

ANTONIO ZOZAYA

Tomelloso, 23, Septiembre.

Movimientos revolucionarios en Portugal

La legación de Portugal en Madrid ha comunicado a la Prensa la siguiente nota oficial:

«Están completamente destituidas de fundamento las noticias últimamente publicadas en la Prensa de Madrid acerca de pretendidos movimientos huelguistas revolucionarios en Portugal. Se ha iniciado una huelga en el personal de los ferrocarriles del Estado (Compañías del Sur y Sudeste y Miño y Duero); pero el Gobierno tomó inmediatamente las más rigurosas medidas, ocupando las líneas y las estaciones por fuerzas militares, a fin de garantizar el tráfico. La anunciada huelga nada tenía de revolucionaria. Según noticias telegráficas recibidas el 22 de Septiembre en esta legación, el personal de las líneas del Estado ha resuelto desistir, por ahora, de realizar la huelga, y solicitó del Gobierno que fuesen retiradas las tropas de las líneas y de las estaciones, continuando el servicio en condiciones de completa normalidad.

Las noticias sobre revoluciones políticas habidas o anunciadas están igualmente en absoluto destituidas de fundamento.»

NUESTROS COLABORADORES

El terror blanco en Norteamérica

La Confederación Nacional del Trabajo, a ruego y requerimiento de los Trabajadores Industriales del Mundo, organización sindicalista norteamericana, ha abierto en España una suscripción para acudir en socorro de seis mil presos sociales que gimen en las penitenciarías de los Estados Unidos.

Hace poco, el Comité pro presos de la I. W. W.—(Industrial Workers of the World)—, de Boston, hacía un llamamiento desesperado, en veinte idiomas distintos, a todos los trabajadores del Universo en favor de Nicolás Sacco y Bartolomé Vauzetti, militantes extremistas acusados caprichosamente de delito común y condenados por un Tribunal de clase de Massachusetts a sentarse en la silla eléctrica.

Finalmente, Duilio Mari, propagandista escapado de los Estados Unidos y recién llegado a Italia, acaba de lanzar desde Piacenza un grito desgarrador en demanda de auxilio y de solidaridad para los perseguidos por sus ideas y propagandas en la libre América de Washington y de Wilson.

El que siga embriagado con los vapores de 1918 y no se haya raldo de la cabeza la funesta ideología de la guerra, creará que sueña al leer esto.

Para el que no se ha desprendido de la vieja piel novecentista, los Estados Unidos son todavía el solar de la Libertad, y el Moisés de los trece puntos, el legislador del género humano.

Pero, por muy apagados que estemos al caduco decálogo democrático, por muy aflojados que seamos a comulgar con las viejas ruedas de molino del credo liberal o federal, por alta que sea la idea que de la República del dolar tengamos, hay cosas que al más recalitrante le hacen meditar.

¿Cómo se concibe que Debbs, candidato socialista a la presidencia de la República, condenado por propaganda pacifista, realizada durante la guerra, a diez años de reclusión, siga en la prisión de Atlanta contra la voluntad manifiesta de millones de votantes, que lo proponen para la primera magistratura del Estado?

¿Cómo se explica que William D. Haywood, secretario general de la I. W. W., haya podido ser condenado, por el mismo delito que Debbs, a veinte años de penitenciaría?

Evidentemente, un país en que los líderes obreros de esa talla pueden ser sentenciados, por delitos de opinión, a penas tan horribles, no es un país libre, ni liberal, ni democrático, ni civil.

En la Alemania del kaiser, y creo que hasta en la Rusia del zar, el pensamiento revolucionario fue infinitamente más respetado; y Liebknecht, Rosa Luxemburgo, Tolstoy, Gorki, etc., etc., no sufrieron los vejámenes y contumelias que están padeciendo en la República de los «trusts» Haywood y Debbs.

Así, a nadie asombrará que los horrores que del otro lado del Atlántico cuenta Duilio Mari sean ciertos; y hasta es posible que este cronista de dolores proletarios no nos diga de la misa la media.

Según Duilio Mari, nada más en el Estado de Washington hay dos mil quinientos presos sociales.

Solamente la I. W. W. tiene más de seis mil condenados en las ergástulas de la Unión.

Durante la huelga de los trabajadores del acero, las expulsiones y las detenciones y los «raids» policíacos fueron incontables. En una sola noche, el fiscal Palmers dictó diez mil mandamientos de prisión.

En el famoso proceso de Chicago de 1918 fueron condenados noventa y nueve militantes de la I. W. W. a ochocientos años de presidio por hacer propaganda contra la intervención de Norteamérica en la guerra.

Últimamente se han promulgado dos leyes, la «Criminal Syndicalism Law» y la «Criminal Anarchism Law», que penan con cinco años de prisión los simples ataques verbales al derecho de propiedad y al principio de autoridad.

Como se ve, los Estados Unidos son un país muy libre.

República generosa y juvenil, libértó a Cuba de la tiranía española y a Europa del despotismo prusiano.

Por su altruista y desinteresada intervención en las querrelas humanas, la cabeza de la generación actual no termina en punta, y hemos pasado de las sombras de un imperio feudal a la clara luz de la hegemonía de un «trust» de exportadores de tasajo y de fabricantes de chorizo.

ANGEL SAMBLANCAT

# Las grandes fuerzas hidráulicas de Cataluña

La hulla blanca y la hulla negra.-Un precursor: Emilio Riu.-El origen de las grandes Empresas de electricidad en Cataluña. Ejemplos de fuera.-La potencia hidroeléctrica.-El presente y el porvenir.-Lo que se hace y lo que debiera hacerse. Legisladores y políticos.-La electrificación de las industrias.-Creando riqueza

La declaración de las guerras europeas de 1914 produjo una paralización momentánea de las industrias y comercio mundiales; la suprema razón de la defensa nacional arrancó de su trabajo a millones de hombres; fábricas y talleres debieron suspender o vieron grandemente disminuidas sus habituales actividades, y todos los medios de transporte fueron íntegramente utilizados en mover la enorme máquina de guerra que movilizaban las naciones más industriales del mundo.

Pasado el primer movimiento de estupor y repuestos beligerantes y neutrales de la sorpresa causada por el magno conflicto, bien pronto comprendieron todos la urgente necesidad de aumentar la producción, y con febril actividad se reanudó la marcha de la industria, adaptándola con preferencia a las inmensurables necesidades de la guerra. Inmediatamente empezó la lucha por las materias primas, que eran disputadas a los países productores, mientras que las naciones directamente interesadas en el conflicto guardaban celosamente su producción para dedicarla exclusivamente a cubrir las necesidades de la guerra, prohibiendo o restringiendo en alto grado la exportación de las primeras materias para la industria. De éstas fué el carbón, el pan de la industria, y los combustibles en general los que primero escasearon, produciendo una intensa crisis que parecía amenazar con la ruina a los países productores de carbón, obligándoles a paralizar sus fábricas, talleres, ferrocarriles y transportes marítimos, puesto que llegó a faltar carbón hasta para las más perentorias necesidades domésticas.

La solución natural de este pavoroso estado de cosas producido por la falta de combustible era la utilización de la hulla blanca, la explotación de los saltos de agua para producir energía eléctrica y distribuirla a los centros industriales por medio de redes que, semejantes a un potente sistema arterial, fuese a dar nueva savia a las numerosas industrias amenazadas de muerte por falta de combustible. Hasta ese momento no empezó a comprender el gran público la vital importancia del aprovechamiento de la energía hidráulica, o, por decirlo mejor, contadísimas eran las personas que habían visto el papel reservado en el porvenir a la energía hidroeléctrica.

En España, país cuya producción de carbón es muy inferior a sus necesidades, el problema era perentorio, y en Cataluña, una de las regiones más industriales de España, fué donde se hizo sentir con más intensidad la falta de combustible. Afortunadamente, en Cataluña existían ya grandes instalaciones hidroeléctricas y estaban en período de construcción importantes aprovechamientos de saltos de agua que evitaron la completa paralización de las industrias, y que hubiera tenido como consecuencia fatal la ruina y la miseria de esta región, en detrimento de toda la economía nacional.

Antes del bosquejar someramente el desarrollo de las grandes fuerzas hidráulicas de Cataluña, séanos permitido citar al hombre que, adelantándose a todas las previsiones, tuvo la visión del porvenir y antes que nadie exploró y estudió la enorme riqueza potencial encerrada en los ríos y valles de los Pirineos; el que venciendo los enormes obstáculos opuestos por la ignorancia, la apatía o la indiferencia de las mayorías, supo con asombrosa tenacidad constituir los primeros instrumentos para la explotación de la fuerza hidráulica en Cataluña; el que a fuerza de sacrificios y actividad infinita llevó a la realidad sus iniciativas, evitando que el pasado conflicto europeo dejase un rastro de desolación y miseria en una de las regiones más florecientes de España, en vez de la acrecentada riqueza y prosperidad de que actualmente goza Cataluña. Este hombre es Emilio Riu, quien en los primeros años de nuestro siglo escaló los solitarios picos de los Pirineos centrales, visitó sus misteriosos valles y contempló las tranquilas aguas de aquellos lagos que, situados cerca de la región de las nieves eternas, debían, más tarde servir de reserva casi inagotable a la fuerza producida, encauzando los ríos que se despeñaban libremente de alturas portentosas.

Hacia el año 1906 empezaron los estudios en gran escala, llevados a cabo por varios ingenieros que estudiaron todo el río Flamisell, con aprovechamiento de los lagos que le dan origen; el Noguera Pallaresa y sus afluentes en su mayor extensión, una gran parte de los saltos de la provincia de Huesca y el amplio proyecto de aprovechamiento del río Garona y sus afluentes con regularización de sus caudales.

Es de notar que estos estudios fueron hechos ya con miras al concepto moderno de explotación de saltos de agua, que exige la concentración de grandes fuerzas en un solo punto, unificando los cursos de los ríos y los aprovechamientos para hacer posible técnicamente el transporte de la energía producida a los centros de consumo, situados siempre a grandes distancias de los saltos.

La proverbial pereza y rutina de los capitales nacionales llevaron a Emilio Riu a buscar en el Extranjero las cuantiosas sumas que eran necesarias para iniciar la ejecución de sus inmensos proyectos, después de haber intentado en vano—necesario es decirlo—encontrar en nuestro mercado de capitales los indispensables para empezar la magna obra. Fué así como algunas de sus concesiones fueron vendidas a la Compañía General de Electricidad de París, y se fundaba poco después, en 1911, la «Energía Eléctrica de Cataluña» con capitales franceses y suizos, de la que fué Riu el promotor y su administrador en el difícil período de organización y construcción.

Poco tiempo después, un grupo de capitales, en su mayoría ingleses, dirigidos por el malogrado doctor Pearson, adquirió la Compañía Barcelonesa de Electricidad, y bajo la denominación de «Riegos y Fuerza del Ebro» (conocida vulgarmente por «La Canadiense») empezaba la construcción de importantes obras hidráulicas que debían contribuir en gran escala al desarrollo hidroeléctrico de Cataluña, cooperando de este modo a la obra iniciada por Riu al fundar la «Energía Eléctrica de Cataluña».

Los esfuerzos de esas Compañías para activar las obras de sus saltos, a los que se sumaron más tarde, aunque de manera algo tímida, los de la «Catalana de Gas y Electricidad», de Barcelona, fueron los que salvaron a Cataluña del desastre que significaba la paralización de sus industrias por falta de carbón, precisamente en la época en que, por las necesidades de la guerra y la paralización de las industrias de la paz en los países beligerantes, más grande era la demanda de los productos manufacturados. Al promotor del movimiento hidroeléctrico en Cataluña, a Emilio Riu, se debe el despertar de esas fuerzas titánicas, encerradas hasta entonces en los Pirineos y que dócilmente dominadas y transportadas por los técnicos navegan la inmensa máquina de la industria catalana.

No se detuvieron aquí las actividades de Emilio Riu; antes al contrario, una vez puesta en marcha su primera empresa y cuando ésta tenía ya su vida asegurada y su capital estaba en período de plena producción, fundó la «Sociedad Productora de Fuerzas Motrices», entidad de construcción y explotación de saltos de agua, de la que Riu se ha reservado el control del capital, poseyendo la mayoría de las acciones, y que está destinada a ser una de las Empresas hidroeléctricas más potentes de Europa por el vasto plan de aprovechamiento de las concesiones que tiene en cartera para la utilización de la energía en industrias electroquímicas, electrometálicas y electrificación de ferrocarriles que comprende su programa. La «Sociedad Productora de Fuerzas Motrices» fué constituida en 1917 y puso en explotación su primer salto en el río Flamisell en 1919, con una Central de 24.000 caballos de fuerza en Poble de Segur. Esta instalación ha marcado el «recore» de rapidez en los trabajos y economía en la construcción, pues en el breve espacio de dos años se realizaron todos los trabajos de construcción del salto, montaje y puesta en marcha de la maquinaria de la central, a pesar de las enormes dificultades de todo género que debieron vencerse en esos años de guerra, tanto por lo que respecta a la mano de obra y materiales nacionales como a la construcción y transporte de la maquinaria fabricada en el Extranjero.

A pesar de ser Cataluña uno de los centros industriales más importantes de Europa y de poseer grandes riquezas en hulla blanca, como acabamos de ver, la realización del problema de alimentación de esta región por los saltos hidráulicos ha sido un hecho relativamente reciente.

En Europa han sido, sobre todo Italia y Francia, las que nos han dado el ejemplo más admirable de la utilización de la fuerza eléctrica para las industrias.

Así, en Italia, el número total de caballos instalados en Centrales eléctricas, que en 1900 era de 83.000 HP., pasa a ser de 845.000 HP. en 1911, y llega a 1.300.000 HP. en 1919, con un capital invertido de cerca de 1.300.000.000 de liras.

En Francia también ha alcanzado un rápido desarrollo la explotación de Centrales productoras de fuerza eléctrica, de manera que teniendo unos 120.000 HP. instalados en el año 1900, llega a 1.200.000 HP. instalados en el año 1918, con más de 1.500.000.000 de francos de capital empleado. El aumento anual antes de la guerra era de unos 45.000 HP., mientras que durante los años de la guerra este aumento alcanza la enorme cifra de 170.000 HP. por año, si bien es cierto que en este número de caballos un 70 por 100 es absorbido por industrias electroquímicas y metalúrgicas, creadas la mayoría de ellas por las necesidades de la guerra y con el auxilio directo del Estado en forma de contratos de suministro.

En los Estados Unidos, el crecimiento de las Centrales eléctricas alcanza cifras fantásticas. De 1902 a 1912 el número de HP. instalados en Centrales eléctricas pasa de 1.845.000 a 7.530.000 HP., de los cuales, 438.000 HP. y 2.480.000 HP., respectivamente, son Centrales hidroeléctricas. La fuerza hidráulica utilizada actualmente en Norte-América se calcula en unos 5.000.000 HP. El desarrollo hidroeléctrico de esa nación es particularmente interesante, porque es un país exportador de carbón y petróleo y con medios de comunicación muy extensos y perfeccionados, a pesar de lo cual la utilización de la fuerza hidroeléctrica se desarrolla en proporción mucho más rápida que las Centrales térmicas.

España también ha sabido imitar en estos últimos años el ejemplo de las demás naciones, habiéndose producido un desarrollo muy importante de las Centrales de producción hidroeléctrica. En 1904, el número de caballos instalados no era más que unos 50.000, mientras que a fin de 1917 ya alcanzó la cifra de unos 440.000 HP., que representa un aumento anual de unos 34.000 caballos, hecho con el solo esfuerzo individual, luchando con innumerables dificultades y sin auxilio alguno del Estado. Actualmente se calcula que el número de caballos instalados debe llegar a unos 650.000.

De esta última cifra corresponden a Cataluña 265.000 HP., con una producción anual de unos 670.000.000 de KWH., o sean 500.000.000 KWH. consumidos. Ha de observarse que en 1911 la potencia instalada en toda esa región no alcanzaba a 20.000 HP.

La casi totalidad de la potencia hidroeléctrica de Cataluña está explotada por las cuatro Compañías citadas anteriormente, de las cuales la «Riegos y Fuerza del Ebro», la «Energía Eléctrica de Cataluña» y la «Catalana de Gas y Electricidad» se dedican a la producción y distribución de energía eléctrica, y la «Sociedad Productora de Fuerzas Motrices» tiene por objeto principal la producción y venta de fuerza al por mayor, lo que da lugar a una utilización más racional de las líneas y redes de distribución existentes. Cuando éstas sean insuficientes para atender las necesidades a que darán lugar la implantación de las grandes industrias electroquímicas y electrometálicas, la misma Sociedad tiene en proyecto las líneas que han de alimentar los centros industriales, completando así el vasto plan de electrificación de Cataluña.

En cuanto a las fuerzas hidráulicas existentes en esta región, resulta que la potencia de los saltos concedidos es aproximadamente de 1.000.000 HP., de los cuales, sólo unos 300.000 HP., o sea el 30 por 100, están construidos y en construcción; se desprende, pues, que con estas fuerzas todavía disponibles, las necesidades del mercado de fuerza en Cataluña quedan siempre cubiertas para muchos años, esperando para ser explotadas a que las necesidades del consumo lo demanden.

Debe tenerse en cuenta que el aprovechamiento de un salto de agua está íntimamente ligado y depende de la utilización de la energía eléctrica que pueda producirse. El esfuerzo financiero que representaría la explotación integral de las disponibilidades de fuerza hidráulica de los Pirineos catalanes es sencillamente colosal, puesto que supone como término medio, con los precios actuales de la mano de obra y materiales, por cada caballo aprovechado, unas 2.000 pesetas para la construcción del salto, estaciones de transformación y líneas de transporte de energía, a las que deben sumarse el coste de la distribución y del utillaje necesario para consumir o utilizar un caballo de fuerza, y que, en general, es el doble o triple del valor de las obras de aprovechamiento. Es decir, que la explotación de los 7.000.000 HP. que todavía quedan por construir en Cataluña, significaría la inversión de unos 4.000.000.000 de pesetas, masa

de dinero que evidentemente sólo puede encontrarse aplicación paulatinamente y en el transcurso de varios años.

Sucede con el aprovechamiento de los saltos de agua lo que en el establecimiento de canales de riego, en los cuales la preparación de la tierra para hacerla regable cuesta dos o tres veces el valor de construcción del canal.

La saludable competencia que automáticamente se establece entre las Compañías que explotan el negocio hidroeléctrico en Cataluña, produce el natural equilibrio entre la oferta y la demanda; además, el 75 por 100 de los saltos concedidos se encuentran en manos de las grandes Compañías existentes, siendo la «Sociedad Productora de Fuerzas Motrices» y la «Catalana de Gas y Electricidad», dos Empresas españolas, las que cuentan con mayor número de saltos concedidos, siendo esto una garantía de que las obras para su aprovechamiento se harán a medida que lo exijan las necesidades del mercado.

En vista del prodigioso desarrollo iniciado en Cataluña, y siendo esta región esencialmente industrial y privilegiada en fuerzas hidráulicas, es de suponer que las necesidades de consumo de energía eléctrica serán siempre mayores y que la demanda progresará al mismo tiempo que la construcción de nuevos saltos.

La guerra europea y sus consecuencias en el orden social, al encarecer la mano de obra (por aumento de salarios y disminución de la jornada, por la escasez misma de la mano de obra y dificultades y encarecimiento de los transportes, ha dado universalmente un gran impulso a la utilización y explotación de los saltos de agua. Los países productores de carbón han visto su producción disminuir, y el precio de los combustibles ha alcanzado valores tan elevados que hace prohibitiva la producción de la energía eléctrica en Centrales térmicas, salvo en la proximidad inmediata de las minas de carbón, por los elevados precios a que resulta el KWH. producido, que oscila de 15 a 20 céntimos, como término medio, en grandes Centrales térmicas modernas, con un precio del carbón de 90 a 120 pesetas la tonelada.

Este estado de cosas, según todas las probabilidades, no desaparecerá en un porvenir próximo, y se puede asegurar, sin temor a equivocarse, que el precio del carbón no bajará yá más, ni aproximadamente, al que tenía antes de la guerra.

El único medio para sustituir al carbón y la fuerza eléctrica producida en Centrales térmicas es la construcción rápida de Centrales hidroeléctricas.

Por las exigencias de la guerra, primero, y más tarde para intensificar la producción de numerosos productos, especialmente químicos y metalúrgicos, se han desarrollado extraordinariamente las industrias electroquímicas y electrometálicas que ya existían y han surgido varias industrias y procedimientos nuevos de fabricación que tienen como base el consumo de fuerza eléctrica.

La escasez y subida de precio de todas las primeras materias y el aumento de coste de la mano de obra han encarecido de tal manera todos los productos manufacturados, que es necesario, donde es posible, reemplazar los obreros por máquinas, por la aplicación de la fuerza motriz, intensificando todos los medios de sustituir el trabajo manual por procedimientos mecánicos. La electrificación de las industrias es la solución natural del problema de la mano de obra, no sólo en las industrias manufacturadas, sino también en la agricultura, usos domésticos, etc.

La solución lógica del problema de los transportes por ferrocarril está en su electrificación. Empleando la tracción eléctrica, el rendimiento que puede obtenerse de una vía aumenta de un modo extraordinario, y en algunos casos puede llegar hasta triplicarse, lo que representa una gran ventaja en líneas de gran densidad de tráfico, porque evita o por lo menos retrasa la fecha en que deben construirse nuevas líneas para atender a las necesidades siempre crecientes de los transportes; por otra parte, resulta un término medio más económico la explotación de un ferrocarril utilizando la tracción eléctrica, pagando el kilómetro a ocho céntimos que la tracción a vapor con carbón a 100 pesetas la tonelada, y la ventaja económica de la tracción eléctrica es mayor cuanto más grandes son las pendientes y más intenso el tráfico; condiciones que se cumplen en la mayoría de las líneas de Cataluña, por lo que la electrificación de los ferrocarriles será un hecho en un porvenir no muy lejano, existiendo ya numerosos proyectos y estudios de esta índole.

Es de notar que mientras en Francia el 67 por 100 de la energía eléctrica producida se utiliza en las industrias electroquímicas y electrometálicas, en Cataluña sólo la insignificante cantidad de 3 por 100 de la energía eléctrica utilizada se consume en esas industrias. Es claro que cuando las industrias electroquímicas y metalúrgicas, cuya explotación ya se ha iniciado en Cataluña, puedan desarrollarse por disponer de energía barata en cantidad suficiente, el consumo de fuerza eléctrica subirá en proporción hasta ahora aquí desconocida.

Por lo que se acaba de exponer no creamos exagerar si calculamos que el consumo anual en Cataluña habrá duplicado en diez años, correspondiendo a un aumento anual de la potencia instalada de unos 20.000 HP., lo cual corresponde a un promedio de aumento del 7 por 100 anual de la potencia actualmente en explotación.

Hemos descrito brevemente la génesis del desarrollo de las grandes fuerzas hidráulicas de Cataluña, se han dado algunas cifras que representan el estado actual de sus empresas hidroeléctricas, y se ha esbozado el cuadro de las exigencias presentes y del próximo porvenir del mercado de la fuerza eléctrica. Todo ello hace esperar que el impulso que ha iniciado el magnífico desarrollo de la explotación de los saltos de agua en Cataluña, lejos de extinguirse, será cada día más y más intenso, puesto que la demanda de fuerza motriz es mayor ahora que nunca y los precios que pueden pagarse por el fluido eléctrico son más que suficientes para garantizar a los capitales que a ello se dedican una remuneración excelente y asegurada. Es, sin duda, por este motivo que las grandes Sociedades que explotan este negocio en Cataluña no cesan en sus esfuerzos para acrecentar su potencia, y la más moderna, la Sociedad Productora de Fuerzas Motrices, cuyos valores gozan de merecida preferencia entre los rentistas, por su rendimiento y garantías, además de haberse asegurado las mejores concesiones hidráulicas para desarrollar su plan de construcción, estimula e impulsa todas las industrias que tienen por base el empleo de la electricidad en gran escala, como son las electroquímicas y electrometálicas, cuyo éxito está descontado.

Para completar y estimular los esfuerzos de las empresas que se dedican a la explotación de aprovechamientos hidráulicos, hora sería ya que los legisladores y los políticos se preocupasen de allanar el pesado camino que los concesionarios deben recorrer para formalizar el expediente administrativo necesario para la ejecución de obras tan importantes al público interés. La ley de expropiaciones y los trámites burocráticos ahora indispensables deberían ser simplificados y reducidos el tiempo que ahora se pierde, sin ninguna utilidad para el bien del Estado o de la colectividad. Hora sería de que el Estado organizase el estudio de la riqueza hidroeléctrica disponible en España, formando mapas que pudiesen servir de base para el estudio preliminar de los proyectos, estudiando los cursos de agua y recopilando datos de aforos, elemento primordial para el cálculo de la fuerza disponible y para la estadística hidroeléctrica de nuestra nación. En Cataluña, gracias a los pacientes y costosos trabajos de los concesionarios de saltos y de las Empresas que los construyen (tan frecuentemente calumniadas), puede ya contarse con estudios muy completos de toda la hidrografía y orografía de la región. Es, pues, absolutamente indispensable que el Estado, siguiendo el ejemplo de las demás naciones civilizadas, haga el inventario general de la riqueza hidroeléctrica existente en nuestra nación.

La electrificación de las industrias, contribuyendo a mejorar las condiciones del trabajo de los obreros, deberá siempre considerarse como meritoria obra social, y las grandes Empresas que tienen este objeto en Cataluña, «creando riqueza», que viene a sumarse al caudal de la nación, y colaborando a la dignificación del trabajo, además de sus fines puramente mercantiles, hacen más obras de civilización y progreso que la activa y ostentada propaganda de moralistas y socialólogos. No ha de tardar en llegar el tiempo en que, establecido el equilibrio que la ferrea saucida de la guerra ha roto en el este otro, surja de nuevo y con mucho más vigor que antes la franca colaboración entre el capital y el trabajo, dignificado éste por la sencilla aplicación de la energía eléctrica, que permitirá a los hombres pensar y hacer desaparecer el hombre-máquina.

JUAN SOLER SANUY  
Ingeniero Industrial

# Ayuntamiento

La sesión de ayer

Abierta la sesión, a las once de la mañana, por el conde de Limpia, se lee el despacho de oficio.

Con el voto en contra de la minoría socialista, se aprueban dos dictámenes referentes a recursos contra resoluciones gubernativas en asuntos de personal.

El Sr. Silva dice que se debe abrir un expediente para saber la situación en que están algunos empleados públicos que tienen representación parlamentaria.

Añade que uno de los que están en ese caso de incompatibilidad es un diputado maurista (el Sr. Barricari), y que ese diputado dijo, para hacer compatible su cargo en la declaración que tuvo que hacer en el Congreso, que era letrado consistorial, cosa que no es verdad.

El Sr. García Cortés hace varios ruegos referentes al advenimiento de la calle del Pacifico, a una proposición relativa al Cuerpo de bomberos y a la industria de la construcción. Respecto a este asunto, dice que de algún tiempo a esta parte se ha montado una vergonzosa industria para construir casas con pésimos materiales y sin condiciones de seguridad.

Denuncia que en la calle de Bécquer y en la Avenida de la Plaza de Toros se está construyendo dos casas que, según el dictamen del arquitecto municipal, no ofrecen garantías de seguridad, y no se ha tomado ninguna medida para suspender las obras.

También habla de que se ha entregado aceite en malas condiciones al Ayuntamiento, y pide se castigue al culpable. Le contesta el alcalde que, en efecto, en estos días se ha entregado aceite de mala calidad a los puestos reguladores. El Laboratorio ha dictaminado que parte de él estaba solo turbio y el resto era de mala calidad para el consumo. Este lo entregó un almacenero, y así se le ha comunicado al gobernador.

Finalmente, el Sr. García Cortés habla de los muchos pobres que hay por las calles, a pesar de que, según dicen, el Gobierno o quien sea, saca mucho dinero del juego. Le contesta el alcalde, y se levanta la sesión.

## Llegada de un trasatlántico

El «Infanta Isabel»

Gijón, 24.—En el puerto del Musel atracó el vapor «Infanta Isabel», con 41 pasajeros, procedentes de la Argentina.

Este buque cargará 180 toneladas de carbón y continuará su viaje a Bilbao.

## Los problemas sociales

EN CORDOBA

Expedición de niños a Madrid

Córdoba, 24.—En el correo han marchado a Madrid 200 niños, hijos de los huelguistas de Riotinto, reclamados por los obreros madrileños.

Suspensión de una jira

Córdoba, 24.—El gobernador civil ha denegado el permiso solicitado por el Sindicato único para celebrar una jira campestre en Pueblo Nuevo del Terrible, con asistencia de Bescoré y Saborit y unos 3.000 obreros.

EN CÁDIZ

Declinando responsabilidades

Cádiz, 24.—Esta mañana visitaron al gobernador una numerosa Comisión de mujeres, esposas de los huelguistas sindicalistas. Empezaron por protestar ante la autoridad de la conducta de la Sociedad patronal de Industria y Navegación, a la cual no cede ni pacta con su marido para solucionar el conflicto planteado.

Como los recursos se les acaban y las ropas y enseres de casa les tienen empujados, antes de empezar una verdadera campaña de violencia lo someten a juicio de la autoridad y las personas sensatas.

Solicitaron permiso para celebrar una manifestación pública, siéndole denegado. Las mujeres agregaron que ellas aconsejaban a sus maridos que no se sometieran a la Patronal, por el deshonor que supone.

Si algo grave ocurre, a ellos no se les puede culpar.

## Entre carreteros y cocheros

En la calle de Méndez Alvaro promovieron ayer una colisión unos cocheros y unos carreteros con motivo de haber tropezado o chochado unos vehículos con otros y achacarse mutuamente carreteros y cocheros la culpa de lo ocurrido.

Fueron los contendientes en la refriega, que llegó a adquirir todos los caracteres de una batalla campal, los carreteros Francisco Cerrada, de veintisiete años; Jacinto Mayor. I. Rodríguez, de treinta y cuatro; Fermín Frutos González, de treinta y siete, y Vicente de Frutos, hermano del anterior, de diecinueve, y los cocheros Andrés Malpartida Leal, cochero de plaza, número 1.127, y Alejandro Martínez Ontiveros, número 600.

De resultados del suceso los dos primeros sufrieron lesiones de pronóstico reservado y leve el tercero.

Los demás pasaron al Juzgado.

### LAS TRAGEDIAS DEL TOREO

## Banderillero gravísimo

Valencia, 24.—Ha ingresado en el Hospital Provincial de esta ciudad el banderillero «Fruterito», con una tremenda cornada en el pecho, recibida de un toro llamado en la corrida de ayer, organizada por la colonia de veranantes del pueblo de Navajas.

El estado del desgraciado banderillero es desesperado.

# EL NIÑO DEGOLLADO EN LA VEREDA DE POSTAS

A modo de preámbulo

Nosotros no sentimos celos por nada ni por nadie; conocimos antes o después la pista de que nos ocupamos; será cierta o no lo será; aparecerá el niño José Arcos Soria o no; pero es lo cierto que nuestro reporter conoció las manifestaciones que se hacían en Pueblo Nuevo, laboró, y ayer fuimos los primeros en dar cuenta del resultado de sus investigaciones.

Jamás creímos en los adivinos ni en los milagros; sabido es que cuando la Policía sigue una pista sobre cualquier suceso, se debe a una coincidencia o a una casualidad.

¿Tiene algo de particular que ocurra esto en nuestra profesión?

La versión del suceso

El martes, día 14, un obrero ceramista, llamado Indalecio Salvador, domiciliado en la calle de Puente del Berro, 15, se encontraba, acompañado de unos amigos, en una taberna de la calle de Alcalá, junto a Pardiñas, cuando oyó la lectura de la información que LA LIBERTAD publicaba respecto al suceso que nos ocupa.

Indalecio escuchaba silencioso cuantos detalles se daban del cadáver.

Poco a poco los fue reconcentrando en su imaginación, y, por fin, quedó pensativo sobre el velador que ocupaba.

Pepito desaparece

Salvador marchó a su casa sin poder alejar de su imaginación aquel pensamiento que le embargaba, y presa de esta preocupación no pudo descansar aquella noche.

Recordó mil detalles, y todos venían a aumentar sus sospechas.

Apenas amaneció el miércoles, Indalecio se levantó y comenzó de nuevo a pensar en el relato que la Prensa hacía del suceso, ampliando los detalles que se conocieron en los primeros momentos.

Precipitadamente llegó al tejat y apenas vio a Pablo le preguntó por su hijo Pepito.

Seguimiento de la pista

Al principio, Pablo quiso evadir las preguntas que le hacía su compañero; pero acosado al fin, contestó:

—Desde hace algunos días le tengo en casa de mi cuñada!

Observó Indalecio que en ocasión reciente su interlocutor había regañado con su cuñada, a lo que éste interrumpió:

—Sí; efectivamente, así era; pero hace algunos días que nos hemos arreglado.

Esto no convenció a Indalecio, y desde aquel día no perdió ocasión de hacer preguntas para convencerse de la veracidad de las palabras de Pablo.

Y así, de dato en dato, llegó a convencerse de que su compañero ocultaba algo muy importante.

La insistencia de Indalecio

De una parte, Indalecio adquiría por momentos la seguridad de que Pablo había asesinado a su hijo Pepito.

Por otro lado, le horrorizaba pensar que aquel hombre, que siempre aparentó gran cariño a sus hijos, y que con tanta serenidad trabajaba en aquel tejat, fuese capaz de cometer un crimen tan horroroso, al cual no le encontraba justificación.

Pero la realidad se imponía, y como todas las noticias surgían cada vez con más fuerza acusadora, Indalecio se atrevió a insistir.

—¿Y tu hijo Pepito?—preguntó.

—Ya te he dicho que está en casa de mi cuñada—contestó Pablo.

—¿Pero piensas volverle a traer contigo?—

—Sí, pero el pobrecito está muy grave; confío poco en su curación.

¡Tú tomaste el tranvía y has matado a tu hijo!

Pasó otro día y el obrero adquirió algunos otros detalles que confirmaban más todavía la sospecha que le asaltaba.

Levó que el billete hallado junto al cadáver del niño fue expedido el miércoles día 8, a un viajero que subió al tranvía después del lugar conocido por «las señetas», y con poco esfuerzo pudo averiguar que Pablo había subido en aquel lugar un día aproximado al citado.

Ya con estos detalles no tuvo inconveniente en aceptar la responsabilidad que le cupiese al hacer una acusación, y legándose de nuevo frente a Pablo le preguntó por su hijo, y sin poderse contener le dijo:

—¿Tú has sido quien ha matado al niño!

El rostro de Pablo se contrajo primero y luego apareció enrojecido, arrebatado.

Casi sin dejarle reponer, Indalecio le acusó de nuevo.

—Sí, tú has sido quien mató al niño, porque tú tomaste el tranvía en la esquina de la calle de Arias!

Quiso negar Pablo; pero terminó por confesar que era cierto que tomase el tranvía en el lugar indicado por su compañero.

Sobre la pista

Indalecio quiso continuar sus pesquisas, y no desaprovechó toda ocasión que se le presentaba para referir a los contentillos su impresión particular.

Alguna de estas conversaciones llegó a oídos de la Policía.

También nosotros tuvimos una referencia de alguna de estas conferencias.

Por conducto análogo, el inspector de los tranvías de la Ciudad Lineal, número 12, apellidado Belleso, supo lo que decía Indalecio.

La Policía, practicando sus investigaciones, llegó hasta el tejat de Julián Vidal, y pudo interrogar a Pablo Arcos.

Este, con gran serenidad, contestó a las preguntas que le hicieron los agentes y presentó a su hijo Francisco, asegurando que Pepito estaba en compañía de sus cuñadas.

Advirtieron a Pablo que no se ausentase

de aquel lugar y le citaron para comparecer al día siguiente en la Dirección de Seguridad.

Mientras la Policía continuó su investigación, pudiendo averiguar que Pablo tenía gran afecto a una mujer pública que se hace llamar Rosario Sierra, domiciliada en la calle del Amparo, 31, patio número 3.

Interrogada Rosario, nada dijo de particular.

¡Pablo ha huido!

El domingo pasado, los agentes aludidos, viendo que Pablo no comparecía en la Dirección de Seguridad, se presentaron de nuevo en el tejat repitió, comprobando que aquel había huido, abandonando un baúl en que guardaba algunas ropas viejas; pero llevándose consigo al niño Francisco.

Cuantas investigaciones se han hecho luego para su captura no han dado resultado alguno.

Dónde vivía Pablo

El tejat donde vivía Pablo con sus hijos está situado a la derecha de la carretera de Aragón, en una hondonada, a la que se llega por unas estrechas veredas.

Al entrar se tropieza con pilas de ladrillos a derecha e izquierda, después hay un gran montón de escombros y estiércol, y más al fondo, al lado de esta basura, existe un cobertizo, abierto por el frente formado por tres paredes de ladrillo y un tejado.

A la izquierda, en primer término, se ve un baúl viejo, y en el rincón, una manta en el suelo, cubriendo un montón de paja, que servía de lecho al padre y los dos niños.

En ese lugar infecto y repugnante vivían, entre miseria, esas pobres criaturas, una de las cuales, según todas las probabilidades, ha tenido tan trágico fin.

La Guardia civil también sobre la pista.—Lo que dijo Mariano

El sargento de la Guardia civil Emilio Vivaracho, comandante del puesto de la Concepción, tenía encomendado un servicio ajeno a este suceso.

Cuando practicaba las pesquisas pertinentes, encontró a un joven llamado Mariano Recio Barahona, hijo de un frutero establecido en la carretera de Aragón.

Mariano hizo observar al sargento Vivaracho que un jornalero que trabajaba en el tejat de Vidal tenía dos hijos, y que las señas de uno de ellos coincidían con las del cadáver del niño degollado en la Vereda de Postas.

Para robustecer su sospecha, Mariano añadió que el aludido obrero tenía por costumbre consumir diariamente dos kilos de tomates, que adquiría en su casa, y éste era precisamente el alimento que se encontró en el vientre del niño asesinado.

El sargento Vivaracho comprendió la importancia de estas observaciones, y en el acto se puso sobre la pista, dando cuenta de lo que ocurría a su jefe, el teniente Sr. Alvarez Madurga.

Confirmación de las sospechas

El teniente y el sargento, en unión del cabo comandante del puesto de Pozas, Cristino Zarza, se presentaron en el tejat de Vidal, próximo al puesto de la Concepción, y no tardaron en convencerse de que Pablo había huido acompañado de su hijo el mayor, confirmando la desaparición del pequeño en la fecha citada, o sea el día 8.

A su vez, el encargado del tejat, Pedro Rubio, y el obrero Joaquín Santos Martínez, facilitaron interesantes antecedentes acerca del individuo que perseguían.

Encarnación, detenida

Los mencionados teniente Madurga, sargento Vivaracho y cabo Zarza se personaron en la calle del Amparo, 31, domicilio de Encarnación Díaz.

Allí pudieron enterarse de que ésta era la conocida por Rosario Sierra, mujer, como hemos dicho, de vida licenciosa.

No hallándole en casa, y siguiendo las indicaciones de las vecinas, los visitantes salieron en su busca por los lugares que acostumbra a frecuentar.

Después de inútiles pesquisas volvieron a la calle del Amparo, decididos a esperarle hasta que regresara a su domicilio; pero al llegar le encontraron ya allí.

Ella misma les abrió la puerta, y al enterarse de que iban en su busca, asustada, se echó a llorar, haciendo protestas de que ella no tenía nada de qué acusarse, que no había cometido delito alguno.

Tranquilizada por el teniente la invitaron a acompañarlos y fué conducida a la Casa cuartel de la Guardia civil del barrio de Pozas, y de allí, más tarde, a Colmenar, donde quedó a disposición del juez de instrucción que entienda en este asunto.

Efecto el traslado el propio comandante del puesto, cabo Zarza, con un guardia.

Declara Encarnación

El juez de Colmenar procedió a tomar declaración a la detenida, y aunque de esta diligencia se guarda extraordinaria reserva, parece ser que Encarnación hizo manifestaciones de gran interés.

Según algunos informes que hemos podido adquirir, Encarnación declaró que sostenía relaciones íntimas con Pablo desde el pasado mes de Enero, fecha en que éste quedó viudo.

Encarnación, correspondiendo al acerto que le demostraba siempre su amante, se interesó desde el primer momento por la suerte de los dos pequeños, a quienes iba a visitar al tejat con bastante frecuencia y les arreglaba sus modestas ropas.

Con el trato se aficionó Encarnación a los dos muchachitos y llegó a tenerles gran cariño, especialmente al menor, a Pepito, a quien se cree víctima de este crimen.

Acercos de la desaparición de Pablo, se sabe que el sábado, día 18, después de cobrar

en el tejat, fué con su hijo mayor a buscar a Encarnación, y los tres estuvieron cenando en una taberna establecida en la calle de Toledo, núm. 90.

Terminada la cena, y no habiendo encontrado localidades para el teatro de Novedades, estuvieron los tres en el de la Latina.

Al salir del teatro llevaron al niño Francisco a la calle del Amparo y le dejaron en la habitación que tenía alquilada Encarnación, mientras los dos amantes se dirigieron a una casa de la calle de la Esgrima, núm. 8, donde permanecieron poco más de una hora.

Desde allí regresaron a la calle del Amparo, recogió Pablo a su hijo y regresó con él al tejat.

Encarnación preguntó varias veces a su amante por el hijo menor, como ya había hecho varias veces en los días anteriores, y parece ser, pues esto no se ha podido comprobar, que durante la entrevista que ambos tuvieron en la calle de la Esgrima Pablo confesó a Encarnación lo ocurrido y la amenaza de muerte, diciéndole que éste sería el mejor medio de que guardara el secreto.

Al siguiente día, que era domingo, volvió Pablo con su hijo a casa de Encarnación, con quien estuvo hablando hasta las doce de la mañana, despidiéndose de ella, pues, según dijo, marcharía aquel día a Cerezo (Guadalajara), donde tenía unos parientes.

También se despidió Pablo de la patrona de Encarnación, y delante de ella dijo a su amante que antes de ocho días le escribiría diciéndole cuándo volvería.

—Bueno—le dijo la patrona—, hasta dentro de quince o veinte días. ¿No es eso?

—Sí—replicó Pablo—, o de quince o veinte años.

Desde entonces, Encarnación no ha vuelto a verle ni ha tenido ninguna noticia suya, ignorando, por tanto, si iría a Cerezo, como anunció, o no.

También se asegura que Encarnación, en las declaraciones que ha prestado, asegura que cree a Pablo capaz de cualquiera violencia, pues su carácter se presta a ello.

En varias ocasiones, y por disgustos entre los dos amantes, Pablo amenazó a Encarnación con matarla si rompía con él.

La Guardia civil trabaja

Poco después de las diez de la mañana, el teniente de la Guardia civil jefe de la línea, Sr. Alvarez Madurga, acompañado del cabo Zarza, llegó al puesto de la Concepción, donde le esperaban el sargento Vivaracho y el cabo Gómez Cornejo.

Inmediatamente, en la sala de armas del cuartel se constituyeron para tomar declaración a cuantas personas podían dar alguna luz en el sumario.

Dispuso el teniente fuesen llevados a su presencia el hermano de Pablo, Tomás Arcos Sanz, y la esposa de éste, Teresa Bautista; la cuñada, Rosario Soria Cano, y el esposo de ésta, que es panadero de oficio.

También fueron citados para comparecer el encargado del tejat Pedro Rubio y los operarios Indalecio Salvador y Joaquín Santos Martínez.

El niño Pepito no estaba donde decía su padre

Una diligencia, a la que se concedía gran importancia por ser la demostración plena de que Pepito no había sido entregado a sus tíos, era las declaraciones de éstos, en las que, como se esperaba, quedó desmentida rotundamente la continua afirmación de Pablo, entre autoridades y amigos, de haber dejado a Pepito «en poder de sus cuñadas».

Como decimos más abajo, Pablo, por estar enemistado con su familia, no podía de ninguna forma encomendar a ésta la custodia de sus hijos.

Declaran las cuñadas y el hermano de Pablo

Por la tarde comparecieron en el cuartel las cuñadas y el hermano de Pablo.

Una de las cuñadas, hermana de la mujer de Pablo, se llama Rosario Soria Cano, de veintitrés años, natural de Mierla (Guadalajara), y vive en la calle de Castilla, número 5.

Dijo que su hermana murió en Enero y que desde entonces no veía a su cuñado, pues éste se molestó porque quiso que ella se quedase con el niño, a lo que se negó por serlo imposible atenderlo.

Al mostrarle las fotografías de «Nuevo Mundo» y otras, reconoció sin vacilar a su sobrino.

El hermano de Pablo, Tomás Arcos Sanz, de veintinueve años, natural de Cerezo (Guadalajara), que vive en la calle de Zurita, 3, es repartidor de vinos y presta sus servicios en la plaza de San Miguel, núm. 5.

Manifestó Tomás que su hermano se llama Pablo Arcos Sanz, tiene treinta y nueve años y es natural de Cerezo (Guadalajara).

Pablo estuvo casado con Francisca Soria, de la cual tuvo dos hijos, llamados Francisco y José. Tiene siete años el primero y cuatro o cinco el segundo.

Aseguró que no veía a su hermano desde el mes de Marzo, y a los niños desde Mayo.

Al enseñarle también los periódicos ilustrados, reconoció en el acto a su sobrino.

Habló de que su hermano Pablo tenía unos instintos perversos, llegando en cierta ocasión hasta maltratar a sus padres y habiéndole amenazado a él mismo repetidas veces.

La esposa de Tomás, Teresa Bautista, confió cuanto había manifestado su marido acerca del carácter de su cuñado y demás circunstancias a que nos referimos, y lo mismo que los anteriores, reconoció sin vacilar el retrato del niño desaparecido.

Declaración interesante

Joaquín Santos Martínez, que vive en la carretera de Aragón, núm. 60, manifestó que

el día 8, a eso de las seis y cuarto, vio a Pablo arreglar a su hijo, al que puso una camiseta blanca corta, un delantalillo, unos calcetines negros y unas alpargatas blancas, nuevas, después de haberlo lavado.

Al tiempo de arreglarlo, Pablo decía a su hijo:

—Ven, rico, que te ponga guapo para ir a ver a las tías.

Recordaba también que aquella tarde, como todas, habían merendado tomate.

Nuevas diligencias

Después de declarar Encarnación, quedó en la cárcel de Colmenar, incommunicada por orden del juez, que inmediatamente dispuso la práctica de otras diligencias.

Una de ellas se ha verificado ayer por la tarde, en el pueblo de Tetuán, donde se constituyó el Juzgado para tomar declaración a Indalecio Salvador, Joaquín Santos Martínez y a algunos otros individuos que pudieran aportar algún nuevo detalle.

También se hizo cargo el Juzgado de Colmenar de todas las diligencias que sobre este asunto lleva practicadas la Guardia civil.

Una de las declaraciones que se esperaban con interés era la de la esposa de Pedro Rubio, encargado del tejat donde trabaja Pablo; pero no se presentó a declarar por hallarse enferma.

Las diligencias que se efectuaron ayer fueron presenciadas por el fiscal de la Audiencia.

En persecución de Pablo

Después de oír las manifestaciones de los declarantes, el Sr. Alvarez Madurga recordó a la Guardia civil de la provincia de Guadalajara su telegrama del jueves interesando la busca y captura de Pablo Arcos Sanz, ampliando algunos detalles facilitados por los testigos, según los cuales Pablo debió dirigirse a Cerezo o Mierla para dejar allí a su hijo Francisco y huir después.

La primera brigada, por su parte, también ha cursado telegramas a todos los gobernadores interesando la captura del fugitivo.

Como, por los informes adquiridos, Pablo salió de Madrid disponiendo de reducida suma, toda vez que el sábado cobró 30 pesetas, y de ellas dió cinco a Encarnación y gastó buena parte, se confía en capturarlo pronto, si a la hora en que escribimos estas líneas no lo hubiera sido ya.

Con la detención de Pablo quedará todo aclarado, y él podrá explicar dónde llevó al niño Pepito, y si ciertamente huyó por la reclamación que para cumplir condena obra contra él, o bien porque las acusaciones que le han hecho los testigos le obligaron a ello.

## La situación en Zaragoza

Las huelgas pendientes

Zaragoza, 24.—La tranquilidad es completa, aunque las huelgas de metalúrgicos y la de electricistas siguen en el mismo estado.

Mañana se reunirá el Consejo de Administración de Eléctricas Reunidas para tratar del requerimiento del capitán general. De no arreglarse la huelga en breve plazo, la opinión es que el Consejo admita nuevo personal, cubriendo las plazas de los huelguistas.

Los patronos peluqueros y Barberos han acordado separarse de la Federación Patronal. Reunida la entidad, fué nombrado presidente Diego Pérez.

Se nos comunica que tres de los patronos alpargateros han aceptado las bases de los obreros. Créese que todos aceptarán, no plantándose entonces el paro.

Se ha declarado la huelga de los braceros del campo al servicio de los Padres Benedictinos.

En Cogoludo pretenden aumento de jornales.

También en Calatorao declaróse la huelga de los obreros del campo, que solicitan un aumento de 10 pesetas de jornal.

## Aumento de sueldo

Los Cuerpos de la Guardia civil, Seguridad y Vigilancia

Por el ministro de la Gobernación se ha remitido al ministerio de Hacienda, para su curso al Consejo de Estado, el expediente justificativo de la necesidad de conceder suplementos de créditos y créditos extraordinarios para adquirir armamento destinado a la Guardia civil, aumentar en una peseta y cincuenta céntimos al haber de las clases y guardias del mencionado instituto y otorgar a dichos individuos plusas de retiro.

También se ha solicitado créditos para aumentar las gratificaciones de los oficiales y los haberes de las clases y guardias del Cuerpo de Seguridad, y para otorgar a éstos paguillo, o su equivalencia, en las capitales donde se considera indispensable, armamento y vestuario.

Por último, asimismo se han solicitado créditos para elevar los haberes del Cuerpo de Vigilancia, que quedará constituido por 25 comisarios de primera, a 10.000 pesetas; 60 de segunda, a 9.000; 120 de tercera, a 8.000; 200 inspectores de primera, a 7.000; 280 de segunda, a 6.000; 350 agentes de primera, a 5.000; 450 de segunda, a 4.000, y 390 aspirantes, a 3.500, asignándose a los vigilantes de primera 3.000 pesetas, y a los de segunda, 2.500.

### OTRO ATENTADO

Ya sabemos cómo piensa el Sr. Lerroux

El dedo en la llaga.—Los hombres que hablan y los hombres que callan.—La cuestión obrera y la cuestión de las tarifas.—Debe abrirse el Parlamento.—El partido conservador no tiene razón de ser.—Una frase histórica.—La verdadera solución

San Sebastián, 15.—Cuando celebramos en Biarritz nuestra entrevista con el conde de Romanones, en uno de los incisos y con mucha viveza nos hizo esta pregunta D. Alvaró: «Y Lerroux, ¿por qué no habla en estos momentos?» Por el mismo camino interrogaron Alhucemas e Indalecio Prieto. Alha, en cambio, convertido en esfinge, contemplaba y callaba.

Ante el desafiante de Dato pidiendo el decreto de disolución o la alternativa de una crisis, con la escisión de los conservadores leoneses, lo mismo Alha que Lerroux se han creído en el deber de descubrir el juego.

No hay pretexto de crisis—dicen los dos—, y si un deber ineludible de convocar a Cortes y llevar al Parlamento los problemas latentes. Prolongar la anomalía con nuevas incidencias es agudizar el daño y provocar acaso algo más grave, de muy difícil solución.

Lo mismo el pleito obrero que el pleito de las tarifas, tienen que ser tratados y resueltos en el Parlamento con absoluta franqueza. La opinión está tan avisada, más que eso, tan desconfiada, que no transige con los escarmentados, ni mucho menos con las dilaciones.

Los jefes de las fracciones liberales están convencidos del tremendo riesgo de gobernar en estos momentos, y su aproximación no ha sido para demandar el Poder, ni mucho menos; es para capacitarse, discutiendo y redactando un programa de urgencia, en el que se contengan los extremos por que viene abogando la opinión entera.

Por eso, los que hablan de acontecimientos y transformaciones para Octubre son los impacientes o los agoreros, que no están en el grupo liberal, y si lo estuvieran no conocen el modo de pensar de sus directores.

En Octubre Melquíades Álvarez irá a Córdoba a presidir la asamblea reformista, que durará por lo menos tres días. Inmediatamente después comenzarán en Madrid las reuniones de los jefes liberales, que, una vez convenidos en la alianza, quieran convenirse en el procedimiento político.

El Sr. Lerroux ya ha dado su opinión de todo esto. Y para darla se ha trasladado a San Sebastián, ya que aquí—no sabemos por qué extrañas razones, pues estamos seguros que en nada habrá intervenido el Sindicato de Iniciativas—es donde existe la fe notarial, la que da autenticidad a todas las declaraciones políticas.

Empieza el Sr. Lerroux por sostener con más calor que nunca su credo republicano. Prueba bien palpable es la magna asamblea del partido que va a celebrarse en Madrid, para proceder a una rápida organización tal como demandan las circunstancias, iniciar una campaña por todo el país con los prestigios del partido, y abordar las cuestiones que se han suscitado, diciendo claramente cómo las resolverían los republicanos.

Aspiran estos elementos a ser una verdadera garantía de gobierno, ocupando la zona templada entre la extrema izquierda del partido liberal y la aspiración socialista y sindicalista, que si no está ni puede nunca fundirse, se halla en la más cordial inteligencia.

¿Gobernarían ustedes con el rey?—Aquí cuadra muy bien—dice Lerroux—una evocación de época contemporánea, que se le atribuye a mi amigo particular Bernardino Machado. En cierta ocasión, el ex rey D. Manuel, cuando mayor era la agitación política y en más grave trance se hallaba el Trono de Portugal, se creyó en el deber de llamar al ilustre profesor a Palacio. Don Manuel hizo una pregunta concreta: «¿Qué medios habría para que gobernarán los republicanos conmigo?» «Uno solo, señor—contestó Machado—. Que aceptara de pleno y de plano todo nuestro programa.» Pues eso mismo diría yo ahora si el rey de España me interrogara sobre la cuestión. Porque los republicanos tienen un programa, están capacitados para gobernar, y sólo esperan un medio de ponerlo en práctica. ¿Quiéren don Alfonso que se lo demostremos?

—Y de la actitud de los liberales, ¿qué juzga usted?—Muy lógica actitud, buscando alianza con el reformismo. Entre ellos es lo más avanzado, y el Sr. Alha lo ha definido clara y concretamente en sus recientes declaraciones. —¿Pero gobernarían?

—Ese es su deber. Y deben gobernar, sin asustarse de los problemas planteados. Ahora, más que luego. Lo que hay que llevar es fórmulas de fácil solución. Ahora no se pueden llenar los meses y los años con el procedimiento que tanto acreditó al Sr. Sagasta y a todos los Gobiernos que le precedieron: hacer que se hace, sin hacer nada. El instinto de vida, que es el mayor instinto político, ha erado indestructibles organizaciones en todas las manifestaciones sociales, llámense Juntas, Sindicatos o Agrupaciones, y para ellas hay que gobernar con firme, y sobre todo, con la más absoluta buena fe. Si la alianza liberal se hace con esos fines, el triunfo no tiene desastrosas; de otro modo, el intento habrá muerto en flor.

—¿Y el partido conservador?

—Yo creo que tal como marchan las cosas en el mundo, el partido conservador no tiene ninguna razón de existencia, y los pocos hombres liberales que en él hay si quieren subsistir políticamente han de ingresar en esa alianza que acaba de iniciarse. El señor Maura lo ha comprendido así, y por eso endulza los rigores de su apartamento obligado del Poder con ese noble silencio. El señor Dato ensaya en estos momentos su despedida. Y el Sr. La Cierva, que está joven y tiene fortaleza, busca en los derrotos populares—y buen ejemplo es esta campaña contra la subida de las tarifas ferroviarias—un asidero. No hay ni podrá haber nunca más partido conservador, a la usanza de España, naturalmente.

—¿Y qué pasará en Octubre?—Pues que se le pondrá a D. Melquíades en un nuevo atolladero, tan grave, tan difícil y de tan embarazosa gestación como aquel otro que dio lugar a que se constituyera el divertido Gabinete nacional. Por eso yo creo que se debe convocar con toda urgencia a unas Cortes, y que en las Cortes debe afrontarse cara a cara el problema. Si no se hace, entraremos inmediatamente en el período de agitación y después en el revolucionario. Hay muchas cosas que no tienen solución, y una de ellas, la más esencial, es esta del obrerismo, que va agotando con gran filosofía sus recursos legales, sin encontrar eficacia en sus demandas. Vea usted el heroísmo de esos hombres de Rintintó, la abnegación de los albañiles madrileños, la misma situación de los trabajadores zaragozanos. Y ahí está la mecha, que si llega a prender acabará con todo y con todos.

ANTONIO DE LA VILLA

De la Rusia bolchevique

Un comunicado bolchevique

Zurich, 24.—En las regiones de Volkovik y Proclijani se han entablado encarnizados combates con diversas alternativas. En la región de Yalavsi se ha entablado encarnizada lucha, continuando el combate al Este de la línea férrea de Chapoutska-Constantinow; los ataques enemigos contra la ciudad de Bolchevick han sido rechazados.

Después de viva lucha frente a la ciudad de Alexandrowsk hemos tenido que abandonar la ciudad ante una aplastante superioridad de fuerzas enemigas, haciéndonos fuertes en la orilla izquierda de Dnieper.

La actitud de los lituanos

Varsovia, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros, príncipe de Sapitja, ha enviado una nota al ministro de Relaciones Lituano llamándole la atención sobre la actitud de las tropas lituanas, que ayudan decididamente al ejército bolchevique, protegiendo su retirada.

Pide al Gobierno Kowno que se atenga a la línea de conducta trazada por el Consejo de las Naciones y se mantenga en una actitud correcta, a fin de poder llegar a una solución pacífica del conflicto, que se hace imposible mientras el Gobierno lituano se inclina a favor del Gobierno de Moscú.

Las proposiciones de paz rusas Varsovia, 24.—Se ha celebrado en Riga la séptima sesión de la conferencia de la paz polaco bolchevique. Los presidentes de las delegaciones discutieron acerca del orden del día.

Por fin, se convino en que el delegado ruso, Joffe, formulara nuevas proposiciones de paz.

Dió lectura a una larga declaración basada en la decisión tomada por el Comité central ejecutivo de los Soviets, tomada en su reunión del 24 de Septiembre. La declaración de Joffe está compuesta de dos partes. La primera tiene por objeto la propaganda de los principios bolcheviques, y la segunda expone claramente las condiciones de paz.

La primera parte subraya que Rusia y Ucrania bolcheviques no pueden prolongar la guerra, sobre todo a causa del invierno que se acerca. Los Soviets están dispuestos a hacer los mayores sacrificios para que sea respetado el derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos. Del libre derecho de la disposición de ellos mismos deben beneficiar Ucrania, Lituania y Galitzia oriental. Como la Rusia de los Soviets declara que reconoce la soberanía de Polonia, Joffe solicita el reconocimiento de las instituciones gubernamentales soviéticas. Los rusos declaran que reconocen a los Paramentos que existen en los otros países.

En la segunda parte de su declaración, Joffe dice que para resolver todas las dificultades de aplicación del principio de libre disposición de los pueblos y obtener un largo espacio de tiempo indispensable a la realización de este fin, Rusia propone inmediatamente la firma de un armisticio y los preliminares de paz sobre las bases siguientes:

Primera. Los bolcheviques están dispuestos a renunciar por completo a todas las proposiciones hechas por ellos en la conferencia de Minsk. Segunda. La línea fronteriza polaco rusa debe fijarse mucho más al Este que la línea propuesta por Curzona, dejando la Galitzia oriental a Polonia. Joffe solicita la respuesta polaca para el 5 de Octubre, o sea dentro de diez días.

Horrorosa tormenta

Jumilla, 24.—Durante la tarde última, y por espacio de cuatro horas consecutivas, descargó sobre esta población una horrorosa tormenta de agua y pedrisco, que ha aislado toda la campaña del término municipal.

Han quedado totalmente destruidas las cosechas de viño y aceite. Las aguas destruyeron la línea férrea en una extensión considerable y volaron una máquina que estaba en un apeadero.

Líricos modernos

Guitarra española

I

¿No sabes lo que es un beso? Es asomarse a la gloria y volver luego al infierno.

II

Rosó mi mano tu mano, rosó mi cuerpo tu cuerpo, y dos rosas encarnadas en sus mejillas se abrieron.

III

Muy tarde nos encontramos, pues tú has debido nacer lo menos diez años antes y yo diez años después.

IV

Al mirarte tan bonita, quiero tenerme en mis brazos, y dormirte con mis besos y arrullarte con mis cantos.

V

El amor es una planta en el corazón nacida, que brota sin que se sepa cuándo cayó la semilla.

VI

De las penas inmensas que yo he sufrido, fué la pena más grande la de tu olvido.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

El problema social en Italia

El optimismo en los Centros oficiales

Roma, 24.—En los Centros oficiales se refleja la situación de optimista, a pesar de los pequeños chispazos de los elementos obreros que se encuentran en actitud de intransigencia y se niegan a toda fórmula de acuerdo.

Los industriales, en su inmensa mayoría, han aceptado las bases del concordato, e igual ocurre en cuanto a los delegados obreros, a excepción de uno de los grupos que integran la Unión de Sindicatos obreros, que es contrario a las bases concertadas.

Con el fin de evitar toda protesta de los obreros, se ha acordado someter el concordato a un referéndum, en el que tomarán parte todos los obreros.

Campaña terrorista

Milán, 24.—Los obreros extremistas han iniciado una campaña terrorista; varias bombas han hecho explosión delante de las casas habitadas por propietarios de fundiciones, y otra bomba ha hecho explosión a la puerta de la Cámara del Trabajo.

No se han registrado desgracias personales; pero los daños materiales son en algunos sitios de consideración.

La ocupación de las viviendas

Niza, 24.—El Corriere della Sera publica un telegrama de Ancona diciendo que en Sonigaglia los obreros ocuparon la fábrica de cemento y en Armi la fábrica de electricidad.

Según noticias publicadas por varios periódicos italianos, está tomando amplitud la ocupación de viviendas familiares.

El Secolo, en despacho de Roma, da extensos detalles de la ocupación, el mismo día, de cinco casas, entre las que figura una finca del príncipe de Pormonia, en la que se halla quizá la más lujosa y hermosa villa de Roma, construida a mediados del siglo XVIII por el cardenal Albani.

La madrugada, después de derribar la puerta de entrada al parque que circunda dicha villa, se instaló en ésta izando la bandera roja.

Poco después acudieron importantes fuerzas de Policía, que desalojaron a los nuevos inquilinos.

Sangrientas colisiones

Niza, 24.—Los periódicos italianos siguen señalando sangrientas colisiones entre obreros maximalistas y la gendarmaría.

Los tumultos adquieren mayor intensidad en Turín, donde se repiten con insistida frecuencia los ataques a la fuerza pública y a los puestos de Policía.

En los disturbios de ayer, además de las víctimas ya conocidas, hubo un sargento de Policía muerto y otro herido; varios policías, entre ellos un teniente de acarábinería, resultaron heridos, y por parte de los manifestantes hubo más de treinta heridos, además de numerosos contusos. Un teniente, apellidado Ernesto Demosso, fué agredido por la espalda, cayendo acorralado a tiros. Fué detenido uno de los asesinos.

Una colisión

Turín, 24.—En la colisión habida ayer durante el estierro de un obrero, provocada por los elementos anarquistas, resultaron muertos cuatro gendarmes y tres paisanos, y hubo, además, unos veinte heridos.

En el asalto que sufrió después un puesto de Policía resultaron muertos un agente y un manifestante, y hubo varios heridos por ambas partes.

En Turín prosiguen las ocupaciones

Turín, 24.—No obstante las reiteradas promesas de la Confederación del Trabajo, prosiguen las ocupaciones de fábricas por obreros bolcheviques, especialmente en el distrito industrial de Brescia.

EL SUCESO DE LA CALLE DEL PACIFICO

Espontánea presentación del agresor

Hace pocos días dimos la noticia de que en la calle del Pacifico, esquina a la de la Graciana, había sido encontrado gravemente herido un hombre, de físico albañil, llamado Juan Manzaneros Olivares.

Al leer el relato del suceso en la Prensa, se presentó espontáneamente a la Guardia civil del puesto de Nueva Numancia el dependiente de la Compañía de Madrid Zaragoza y Alicante Luis Guerrero García, que se declaró autor del hecho, haciendo constar que no se había presentado antes, a raíz del suceso, por creer que no habían tenido tanta importancia las lesiones que sufrió Manzaneros.

Guerrero ha declarado que se hallaba prestando sus servicios como guarda en el Cerró de la Plata, cuando tuvo que llamar la atención a un grupo de mujeres que merodeaban por entre los vagones.

Juan Manzaneros se puso de parte de las mujeres y sostuvo con el guarda una violenta disputa, que no degeneró en riña porque, según declaración, el guarda se revistió de prudencia y abandonó aquellos lugares.

Terminada su misión, y cuando se retiraba a su domicilio, observó que era perseguido por Manzaneros. En la esquina indicada se volvió y rogó a éste que cesara en la persecución de que le hacía objeto.

Manzaneros, en vez de atender la indicación, le insultó repetidas veces e hizo ademán de agredirle. Entonces él le dió un puñetazo en la cara que le derribó en tierra.

Guerrero abandonó aquellos lugares, creyendo que lo ocurrido carecía de importancia; pero al tener noticia de que el agredido por él se encontraba en el Hospital en grave estado, por un impulso de conciencia se puso a disposición de las autoridades, para evitar que pudiera achacarse la culpa a otra persona.

El guarda fué puesto a disposición del juez de guardia, quien, a su vez, lo ha puesto a disposición del que instruye el oportuno sumario.

Nuestra acción en Marruecos

Bombardeo del campo moro.—Desmorona que pidan clemencia.—Ejército en el enemigo

Larache, 24.—A las siete y veinte de la mañana de ayer, los aparatos de la escuadrilla aérea de Larache arrojaron bombas sobre Ain Ziaten.

Al toque de diana se presentaron en el campamento de Tefr dos moras, madre de un indígena prisionero de nuestras tropas, y después de sacrificar una res en señal de sumisión, pidieron la libertad de sus hijos.

El capitán de Policía indígena Sr. De Miguel les hizo comprender la inutilidad de su petición, porque los prisioneros no han cumplido las condiciones que en otra ocasión les fueron impuestas.

A las nueve y media de la mañana cruzaron sobre el campamento, haciendo magníficas evoluciones, los aeroplanos que habían tomado parte en el bombardeo.

Ayer salieron en grupos los escuadrones de Larache, que rebasaron las posiciones tomadas el día 20, sin ser hostilizados por el enemigo.

Las baterías de Tefer batieron ayer y hoy el espaldón del monte Beni Yael, cubierto de gran maleza. Los explosivos bordeaban materialmente el espaldón. Los disparos se hacen a 5.000 metros.

El bombardeo se distinguió la batería mandada por el capitán Montero Espinosa, que guarnece la posición Rumman, ocupada el día 20.

El ataque de este día ha producido entre los indígenas el efecto que el alto mando se proponía. El general Barrera ha conseguido uno de sus mayores éxitos.

El movimiento fué preparado por el comandante de la zona y el jefe de su Estado Mayor, teniente coronel Castro Girona, y se desarrolló con una precisión que no recorda en los jefes que toman parte en las operaciones.

Noticias oficiales

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer la siguiente nota oficial:

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra que, desde la operación, la tranquilidad es absoluta en las posiciones y terrenos ocupados.

Fuerzas de Policía y las harcas de Larache han reconocido el alto del macizo de Beni-Isef, sin ser hostilizados, recibiendo la sumisión de numerosos adueros de Beni-Isef y Beni-Sear y ocupando un poblado.

Las noticias que se reciben en el Cuartel general del general Barrera atestiguan un desaliento general muy grande, por el gran quebranto sufrido en operación del 20.

En día de hoy colocó otra posición sobre el Laeus, que domina su artillería la desembocadura del Megasis.

Las tropas de Ceuta-Tetuán han establecido hoy, sin novedad, un bloqueo situado en el espaldón de Kudia Sebiet, que avanza sobre Beni-Aros, y se dedican con gran actividad a la preparación de las pistas.

Del campo se reciben noticias del gran quebranto sufrido por el enemigo, que perdió gran número de sus mejores guerreros, especialmente del grupo formado por desertores y fugitivos de las cabillas pacificadas, que capitanean el Fshli y el Hamal de Adras, quedando éste en el campo entre otros muchos cadáveres.

La impresión del alto comisario del resultado de esta primera etapa no puede ser mejor.

Un cargamento sospechoso

Melilla, 24.—Un agente de Policía ha detenido a un cableño que conducía un carro con cargamento sospechoso.

Al ser interrogado dijo que el cargamento consistía en hueves; pero reconocido ante el juez, se vió que eran varios cartuchos desahucados.

Declaró que los había recogidos en el campo en distintas ocasiones, y que les traía a la plaza para venderlos como metal.

Después de la elección presidencial

El nuevo presidente del Consejo de ministros

La mañana de Millerand

París, 24.—El presidente de la República, acompañado de su hijo Jean Millerand, se ha dirigido a las nueve y cuarto de la mañana al ministerio de Negocios Extranjeros. Entró en seguida en su gabinete de trabajo y recibió sucesivamente a todos sus colaboradores en la presidencia del Consejo y en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Agradecido la ayuda que le habían prestado, y después M. Millerand fué al Eliseo, donde recibió sucesivamente a los Sres. Leon Bourgeois, Raul Peret, Lhopiteau, Steeg, mariscal Foch v, por último, a M. Georges Leygues, con quien conferenció durante una hora.

A las doce y cincuenta, M. Georges Leygues, que había ido a visitar a M. Leon Bourgeois, volvió al Eliseo y en seguida entró en las habitaciones de M. Millerand.

A la una de la tarde se supo que monsieur Georges Leygues había aceptado el encargo de constituir el nuevo Gabinete. Todos los ministros que actualmente están en funciones continuarán en sus cargos. Monsieur Georges Leygues dirigirá también el ministerio de Negocios Extranjeros.

Al anunciar su decisión de encargarse de la presidencia del Consejo de ministros, monsieur Georges Leygues ha añadido que la declaración ministerial será leída mañana en la sesión de la Cámara y que será muy corta.

Mañana también se leerá en las dos Cámaras el mensaje presidencial.

Monsieur Millerand ha salido del Eliseo poco después de la una en compañía de su hijo y ha regresado a Versalles, donde almorzó en familia.

Reunión de ministros

París, 24.—Los ministros se reunirán mañana por la mañana en Consejo en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Millerand.

En esta reunión, el presidente de la República leerá el mensaje presidencial, y monsieur Leygues examinará con los miembros de su ministerio los términos de la declaración ministerial que leerá por la tarde en las Cámaras.

A primera hora de la tarde se comentaba en el Senado el desenlace de la crisis ministerial. La aceptación del Sr. Leygues ha producido a algunos parlamentarios una impresión más bien favorable.

Se decía, sobre todo, que con esta solución de la crisis se obtendrá una continuidad de la política extranjera.

Sin embargo, los miembros de la izquierda de la Asamblea han formulado muy vivas reservas.

La elección y la Prensa extranjera

París, 24.—La Prensa belga, suiza, italiana y austríaca comenta la elección de Millerand.

En general, se elogia la elección.

El estado de Deschanel

París, 24.—El estado de M. Deschanel se ha agravado sensiblemente.

El ex presidente de la República ha tenido, que ser trasladado a una casa de salud de Malmaison.

Nombramientos y visitas

Han empezado a hacerse nombramientos para algunos altos cargos.

De la secretaría particular de Millerand se ha encargado su hijo Jean.

El presidente ha recibido muchas visitas, entre ellas la de la Mesa del grupo de Acción Republicana y Socialista.

EL BANDOLERISMO

Dos hombres muertos

Ecija, 24.—Se ha tenido noticia de que en el término de Ecija, un individuo llamado Juan Zafra ha sido víctima de un atentado que le ha costado la vida.

Dícese que Juan marchaba hacia el cortijo de Casa Blanquilla para arrendar varias parcelas, y al atravesar un arroyo fué súbitamente acometido por unos cuantos individuos que estaban allí apostados, y que le asesinaron para robarle 10.000 pesetas que llevaba en la cartera, producto de una venta que había realizado.

Al muerto se le apreció una tremenda herida en el bajo vientre, que le ocasionó grandes dolores, y además tenía la cabeza separada del tronco.

En el mismo sitio fué hallado el cadáver de otro hombre, que presentaba una herida de arma de fuego en el ojo derecho. Se supone que este individuo fué asesinado por haber sido testigo del anterior crimen.

La Conferencia financiera internacional

Bruselas, 24.—La Conferencia financiera internacional, reunida en la Cámara de Representantes, ha inaugurado esta tarde sus sesiones, bajo la presidencia del Sr. Ador.

Al abrirse la sesión, que comenzó a las tres y veinte, el presidente leyó un discurso expresando el convencimiento de que, mediante la colaboración de personalidades competentes en todos los países, podrá encontrarse la solución de los angustiosos problemas planteados actualmente para todos los Gobiernos.

Habló después el presidente del Consejo de ministros belga, Sr. Delacroix, desde el centro del hemiciclo, dando la bienvenida a los miembros de la Conferencia en nombre del Gobierno belga.

Después de elegirse el Comité organizador y de hablar el presidente, Ador, se levantó la sesión a las cuatro y veinte.

Cuentistas extranjeros

La corona del tío Emilio

(Adriano Formier, de veintiocho años; Enriqueta, su mujer, de veintidós. Componen un matrimonio feliz, aunque poco afortunado, pues M. Formier sólo gana con su empleo 3.000 francos al año.)
Enriqueta.—En el tío Emilio... Se acerca el día de Difuntos...
Adriano.—Ya hace cuatro meses que paró para otro mundo mejor.

béis dicho que estos vasos no están vendidos?
El comerciante.—Apartados tan sólo... Y como mi cliente no ha venido por ellos y no dejó dinero en señal...
Enriqueta.—(Vivamente.) ¡Nos quedamos con ellos! Y si la persona que los apartó viene, le decís que los han comprado los señores de Formier!...
(Salen de la tienda.)

Ondas hertzianas

Contra las olas destructoras
Conocidas son las dificultades enormes con que se realizan las obras de construcción en las embocaduras de puertos y playas, especialmente aquellas cuyo emplazamiento ha de robar terreno al mar. Las olas, obreros negativos, destruyen en las horas de marea la mayor parte del trabajo realizado durante la calma, y así las construcciones se eternizan, costando enormes sumas y larga paciencia su realización.
Para evitar estos graves inconvenientes, como para defender los malecones y escolleras de los envites del mar, los norteamericanos han puesto en práctica un magnífico procedimiento, consistente en lanzar a unos nueve o diez metros de la zona que se desea proteger tubos de hierro con agujeros; en las horas en que el mar adquiere mayor violencia, se envía a estos tubos aire comprimido, en cuya resistencia se quiebran las olas, que pierden en la lucha toda su violencia, cesando de amenazar las construcciones cercanas.
Con este ingenioso sistema se halla protegido el malecón de la Atlantic-City, y recientemente en El Segundo (California), donde una mar gruesa destruyó 600 metros de la escollera, que mide, en total, 1.200, se procedió rápidamente a colocar un tubo de 40 metros paralelo a la escollera y a ocho metros de la misma, y dos tubos laterales de 30 metros colocados perpendicularmente a izquierda y derecha de la escollera, observándose que desde entonces quedó perfectamente protegida la escollera, pudiendo amarrar en ella los barcos en los días de gran temporal, sin que éste afecte en lo más mínimo a toda la zona protegida por los tubos de aire.

UNA DENUNCIA

¿Fue muerte violenta?
El Juzgado de guardia tuvo ayer conocimiento de una interesante denuncia que hizo un vecino de la calle del General Oráa, número 29, hermano de Matilde García González, que el miércoles por la noche falleció en dicho domicilio, y sobre cuya muerte caben algunas dudas respecto de las causas que la ocasionaron.
Matilde vivía maritalmente desde hace treinta años con Jacinto Mato Lozano, dueño de una carpintería de la calle de Bretón de los Herreros, núm. 3.
Hace unos cuantos días, Matilde se presentó en la Casa de socorro del distrito y reclamó asistencia facultativa. Los médicos le apreciaron varias lesiones, de las que Matilde culpó al carpintero.
Puesto el tanto de culpa en conocimiento del Juzgado, se incoó el oportuno sumario, que está en tramitación.
Matilde, a partir de aquel día, abandonó el domicilio del carpintero y se fué a vivir con su hermano a la calle del General Oráa.
Un médico de la Casa de socorro de Buenavista se encargó de la asistencia facultativa de la lesionada, que, como dejamos dicho, falleció el miércoles a primera hora de la noche.
El médico certificará que Matilde había fallecido a consecuencia de las lesiones traumáticas que había sufrido.
El hermano de la finada se presentó en el Juzgado de guardia, donde notificó la defunción de su hermana y denunció los malos tratos de que, según sus noticias, era objeto su hermana por parte del carpintero.
Interrogado éste, negó terminantemente que fuera cierto.
El juez de guardia se limitó a dar curso a la denuncia del hermano de Matilde y ordenar el traslado del cadáver de ésta al Depósito judicial.

El señor Palavicini en el Ateneo

«Relaciones entre España y Méjico»
En el salón de actos del Ateneo se congregaron anoche bellas damas, ilustres diplomáticas y cónsules de los principales países hispanoamericanos y distinguidos intelectuales españoles y mejicanos, deseados de escuchar la anunciada conferencia, a cargo del señor Félix F. Palavicini, director de «El Universal», de Méjico, y enviado extraordinario de los Estados Unidos mejicanos.
El notable escritor mejicano—tan estimado entre nosotros—D. Carlos Pereyra hizo la presentación del conferenciante, escuchando, al terminar, nutridos aplausos.
Dedicó palabras de elogio para la personalidad del Sr. Palavicini, quien trajo el ramo de oliva para todos los mejicanos y los brazos abiertos para todos los españoles, en nombre del pueblo y del actual Gobierno de Méjico, y como consecuencia, de tendencias que ya están arraigadas.
Hizo una erudita relación de los españoles y de los hispanoamericanos, que con su ciencia han dado prestigio a España y a América, y dedicó galantes frases para la Prensa madrileña, que con tanto cariño ha respondido a la labor que viene desarrollando el Sr. Palavicini.
A continuación hizo uso de la palabra el notable periodista y diplomático Sr. Palavicini.
Sin hacer alarde de palabras osterosas, sencilla y francamente habló el conferenciante, llevando al ánimo de los oyentes el convencimiento de cuanto se propugna a seguir.
Poderosa aseguró que la labor que realizó tan distinguido conferenciante tendrá en España—como seguramente la tendrá en los demás países europeos que ha recorrido—una gran resonancia y una transcendental efectividad.

El señor Palavicini en el Ateneo

«Relaciones entre España y Méjico»
En el salón de actos del Ateneo se congregaron anoche bellas damas, ilustres diplomáticas y cónsules de los principales países hispanoamericanos y distinguidos intelectuales españoles y mejicanos, deseados de escuchar la anunciada conferencia, a cargo del señor Félix F. Palavicini, director de «El Universal», de Méjico, y enviado extraordinario de los Estados Unidos mejicanos.
El notable escritor mejicano—tan estimado entre nosotros—D. Carlos Pereyra hizo la presentación del conferenciante, escuchando, al terminar, nutridos aplausos.
Dedicó palabras de elogio para la personalidad del Sr. Palavicini, quien trajo el ramo de oliva para todos los mejicanos y los brazos abiertos para todos los españoles, en nombre del pueblo y del actual Gobierno de Méjico, y como consecuencia, de tendencias que ya están arraigadas.
Hizo una erudita relación de los españoles y de los hispanoamericanos, que con su ciencia han dado prestigio a España y a América, y dedicó galantes frases para la Prensa madrileña, que con tanto cariño ha respondido a la labor que viene desarrollando el Sr. Palavicini.
A continuación hizo uso de la palabra el notable periodista y diplomático Sr. Palavicini.
Sin hacer alarde de palabras osterosas, sencilla y francamente habló el conferenciante, llevando al ánimo de los oyentes el convencimiento de cuanto se propugna a seguir.
Poderosa aseguró que la labor que realizó tan distinguido conferenciante tendrá en España—como seguramente la tendrá en los demás países europeos que ha recorrido—una gran resonancia y una transcendental efectividad.

Crisis de la navegación

Bilbao, 24.—En todos los puertos del Cantábrico ha empezado el amarre de los buques surtos en los mismos, debido a la baja que han sufrido los fletes y al elevado precio que alcanzan los carbones y primeras materias.
También contribuye a la crisis de la navegación el gravamen de las derramas por los servicios de requisita.
La Asociación de armadores y de navegación libre ha elevado al ministro de Fomento y al de Hacienda un escrito en el que piden sean modificadas las bases y tipos de liquidación del impuesto de derechos reales por el ascenso del valor de los buques en el mercado mundial; que sean revisadas las derramas, modificadas las salidas-ordenadas por concepto de fletes, y que desaparezcan las trabas impuestas sobre los transportes marítimos.

LOS ENVIDIOSOS

Un colega de la noche, que, como tantos otros, padece de «celos», dice ayer, hablando del crimen del niño degollado:
«El descrédito de la Prensa tiene, como se sabe, muchos motivos. No es el menor ese afán grotesco, callejero, populachero, rastro, de excitar la insana curiosidad pública hinchando los crímenes.
No se concibe que en gentes ufanas de su juventud y modernidad siga prevaleciendo este molho del espíritu y de la profesión, más viejo que el andar a gatas, y que consiste en forjar un novelucho del más anodino suceso.»
Y el periódico aludido elige precisamente para opinar de este modo el momento en que LA LIBERTAD ha sido el periódico que ha dado con la verdadera pista del crimen y ha conseguido un éxito de público.
No podía esperar el colega a otra ocasión. Sin que esto no sea obstáculo para que, seguidamente, reproduzca toda nuestra información, sin citar siquiera la procedencia; pero sí confirmándola como la auténtica con las siguientes frases, que encabeza con el título de «Impresiones optimistas»:
«A pesar del riguroso secreto del sumario, hemos podido averiguar que las diligencias practicadas esta tarde por la Guardia civil han dado resultado satisfactorio en extremo.
La custodia del presunto autor del crimen, numerosos parientes de la víctima y los vecinos de Tetuán, interrogados, han hecho declaraciones en extremo contundentes, y sobre todo, se han mostrado unánimes reconociendo en el retrato de la víctima al chico de Pablo del Tejero.»
Amén de llevar a diario sus planas con repugnantes fotografías de crímenes, desnaturalizamientos y escenas «charlotescas», que no son precisamente de una moral muy escrupulosa.
No rabie el colega por tan poca cosa. En España, como en París, como en Londres, como en América, como en el mundo entero, los sucesos se cultivan en la Prensa con especial interés, y para ellos se tienen «reporters» inteligentes y bien pagados. Eso lo saben hasta los gatos. Ahora, que nosotros no tenemos la culpa de que el aludido colega no pueda disponer de esos «reporters»; por eso, precisamente: porque no los paga.

UNA DENUNCIA

UNA DENUNCIA

POLITICA NEGATIVA

Las Escuelas profesionales

La organización de las Escuelas profesionales es un problema social resuelto ya en casi todas las naciones. Sin embargo, en España, excepción hecha de dos o tres Ayuntamientos, apenas se habla del asunto.
Así, por ejemplo, en el último presupuesto votado, por voluntad casi unánime del Parlamento, se aprobó 350.000 pesetas para implantar en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid una «Escuela modelo de aprendices», iniciación de las Escuelas profesionales, de transcendencia máxima para la educación estética de los obreros. Pero el anterior ministro de Instrucción pública, Sr. España, antes de abandonar la cartera, publicó una real orden reduciendo a la mitad dicha partida y suprimiendo otras de urgente necesidad en la Enseñanza primaria.
En que casi todos los políticos que llegan al Ministerio de Ateahu carecen de un ideal en los problemas pedagógicos y desconocen el principio económico, tan claro en los políticos de fuera de España, de que el dinero gastado en enseñanza produce el ciento por uno.
La organización de la escuela primaria española no responde a una finalidad práctica. A los doce o trece años, los muchachos salen de la escuela con esa instrucción que se ha dado en llamar elemental, y pasan repentinamente al taller o al campo, donde casi siempre hacen el aprendizaje entre la burla, el egoísmo y los malos tratos de unos pobres hombres incultos. No hay una continuidad entre la escuela primaria y el taller: es un paréntesis de la vida del niño, en que viene la desorientación y la infelicidad irremediable.
De aquí nace la necesidad imprescindible de organizar la escuela primaria para la vida, fecundando los espíritus en ideas, y dar después de la edad escolar al alumno una dirección utilitaria, haciendo que sirva a los propósitos colectivos, a la vez que atiende a los que como individuos le interesan.
Pues cuando en todo el mundo los educadores se preocupan de preparar a los niños que salen de la escuela para ponerlos en condiciones de ganarse la vida con lo que llama M. Devogel, el entusiasta director de la interesante Ecole Morichar, de Bruselas, las Humanidades manuales, aquí, un ministro conservador de Instrucción pública considera crecida la subvención de 350.000 pesetas para la organización de una «Escuela modelo de aprendices», y la deja reducida a la mitad, sin saber que en las cuestiones de educación vale más no hacer nada que dejarlo a medias.
Yo desearía presentar aquí la marcha y producción de Europa en este ideal de preparar la juventud trabajadora y honrada; pero será suficiente nombrar las «Escuelas profesionales» y «Cursos técnicos» de Francia, las «Escuelas de Industrias» y el «Cuarto grado» de Bélgica; los «Cursos complementarios» y «Clases profesionales», de Suiza, y las «Realschulen» (Escuelas de la «realidad»), de Alemania, por no citar otras.
En todas se ingresa después de la enseñanza elemental, para ampliar los conocimientos de una manera práctica, sin empirismos de ningún género, huyendo de toda teoría y hasta de la palabra, para dejar paso a la acción y a la idea. Todo un programa de cambio de costumbres y métodos!
La realidad objetiva y los principios pedagógicos de nuestros viejos sistemas de educación están casi siempre mal avenidos con lo que es verdadero y justo. Y la mayor remora para toda innovación necesaria está en el Ministerio de Instrucción pública, unas veces por inercia y otras por incompreensión de las necesidades nacionales en relación con el mismo problema de la educación.
Por eso, nuestra labor no es solamente de crítica, sino de influencia en las Asociaciones de maestros, para inquietarlas en una actuación societaria que dé normas y dirija los altos destinos de la enseñanza, en la seguridad de que haríamos una labor más provechosa y más humana para el progreso del país. Vaya, pues, hoy nuestra más enérgica protesta por esa política pedagógica negativa que desde la «Gaceta» vienen haciendo los ministros conservadores.

LOS MINEROS INGLESES

Londres, 24.—La situación ha mejorado. Al abrirse la sesión de los delegados de la Triple Alianza, se comunicó que, a petición de los mineros, se había convenido una conferencia entre el primer ministro y el Comité ejecutivo de mineros.
Se celebró ésta, y como Smilke declarase que los mineros no podían aceptar las proposiciones gubernamentales, Lloyd George pidió que se aplazase la huelga por una semana y que se negociara con los propietarios de las minas.
Los mineros han aplazado el aviso previo de huelga.

El peor monstruo...

Bilbao, 24.—Esta tarde, a las dos y media, se ha desarrollado en la plaza Nueva un espantoso crimen.
La joven dependiente Eustaquia Victoria, de diecinueve años, que prestaba sus servicios en una zapatería establecida en el número 5 de la calle de la Sombrería, pasaba por dicha plaza, acompañada de su hermano Martín y de su novio, José Hermosilla.
Le salió al paso un individuo llamado Faustino Pérez, que había requerido varias veces de amor a la joven Eustaquia.
Sin mediar palabra alguna, Faustino hizo un disparo de revólver, hiriendo por la espalda a Martín.
Eustaquia y su novio echaron a correr, y Faustino los siguió, disparando de nuevo. Uno de los proyectiles penetró por la nuca de Eustaquia, atravesándole la cabeza y saliendo por el ojo izquierdo.
Hizo todavía otros disparos, tratando de matar al novio, pero no hizo blanco.
Después volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la sien derecha y muriendo instantáneamente.
Un inmenso gentío se apresó a auxiliar a los heridos. Eustaquia fue conducida a una farmacia próxima, donde falleció a los pocos momentos.
Su hermano Martín fué conducido a la Casa de socorro, donde se le apreció una herida de proyectil sin orificio de salida. Su estado es grave.
Los móviles del crimen son los celos que sentía Faustino por haberse puesto en relaciones Eustaquia con José Hermosilla, desatendiendo sus requerimientos.

PROBABLE CONFLICTO

Los empleados del Banco de España

Desde hace algunos días se viene hablando del disgusto existente entre los empleados del Banco de España, por no haber sido contestadas aún las peticiones de mejoras que presentaron al Consejo.
Se asegura que si no resuelve pronto el Consejo de Administración las peticiones formuladas, los empleados adoptarán la actitud que las circunstancias les aconsejen.
Una tripulación sublevada
Londres, 24.—La tripulación del vapor francés «Mecor» se ha sublevado ayer en Hull.
Cuarenta y cinco hombres han sido desembarcados y se les ha enviado, bajo escolta, hacia Southampton, con el fin de ser deportados a Inglaterra.

POLITICA NEGATIVA

Las Escuelas profesionales

La organización de las Escuelas profesionales es un problema social resuelto ya en casi todas las naciones. Sin embargo, en España, excepción hecha de dos o tres Ayuntamientos, apenas se habla del asunto.
Así, por ejemplo, en el último presupuesto votado, por voluntad casi unánime del Parlamento, se aprobó 350.000 pesetas para implantar en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid una «Escuela modelo de aprendices», iniciación de las Escuelas profesionales, de transcendencia máxima para la educación estética de los obreros. Pero el anterior ministro de Instrucción pública, Sr. España, antes de abandonar la cartera, publicó una real orden reduciendo a la mitad dicha partida y suprimiendo otras de urgente necesidad en la Enseñanza primaria.
En que casi todos los políticos que llegan al Ministerio de Ateahu carecen de un ideal en los problemas pedagógicos y desconocen el principio económico, tan claro en los políticos de fuera de España, de que el dinero gastado en enseñanza produce el ciento por uno.
La organización de la escuela primaria española no responde a una finalidad práctica. A los doce o trece años, los muchachos salen de la escuela con esa instrucción que se ha dado en llamar elemental, y pasan repentinamente al taller o al campo, donde casi siempre hacen el aprendizaje entre la burla, el egoísmo y los malos tratos de unos pobres hombres incultos. No hay una continuidad entre la escuela primaria y el taller: es un paréntesis de la vida del niño, en que viene la desorientación y la infelicidad irremediable.
De aquí nace la necesidad imprescindible de organizar la escuela primaria para la vida, fecundando los espíritus en ideas, y dar después de la edad escolar al alumno una dirección utilitaria, haciendo que sirva a los propósitos colectivos, a la vez que atiende a los que como individuos le interesan.
Pues cuando en todo el mundo los educadores se preocupan de preparar a los niños que salen de la escuela para ponerlos en condiciones de ganarse la vida con lo que llama M. Devogel, el entusiasta director de la interesante Ecole Morichar, de Bruselas, las Humanidades manuales, aquí, un ministro conservador de Instrucción pública considera crecida la subvención de 350.000 pesetas para la organización de una «Escuela modelo de aprendices», y la deja reducida a la mitad, sin saber que en las cuestiones de educación vale más no hacer nada que dejarlo a medias.
Yo desearía presentar aquí la marcha y producción de Europa en este ideal de preparar la juventud trabajadora y honrada; pero será suficiente nombrar las «Escuelas profesionales» y «Cursos técnicos» de Francia, las «Escuelas de Industrias» y el «Cuarto grado» de Bélgica; los «Cursos complementarios» y «Clases profesionales», de Suiza, y las «Realschulen» (Escuelas de la «realidad»), de Alemania, por no citar otras.
En todas se ingresa después de la enseñanza elemental, para ampliar los conocimientos de una manera práctica, sin empirismos de ningún género, huyendo de toda teoría y hasta de la palabra, para dejar paso a la acción y a la idea. Todo un programa de cambio de costumbres y métodos!
La realidad objetiva y los principios pedagógicos de nuestros viejos sistemas de educación están casi siempre mal avenidos con lo que es verdadero y justo. Y la mayor remora para toda innovación necesaria está en el Ministerio de Instrucción pública, unas veces por inercia y otras por incompreensión de las necesidades nacionales en relación con el mismo problema de la educación.
Por eso, nuestra labor no es solamente de crítica, sino de influencia en las Asociaciones de maestros, para inquietarlas en una actuación societaria que dé normas y dirija los altos destinos de la enseñanza, en la seguridad de que haríamos una labor más provechosa y más humana para el progreso del país. Vaya, pues, hoy nuestra más enérgica protesta por esa política pedagógica negativa que desde la «Gaceta» vienen haciendo los ministros conservadores.

SIDONIO PINTADO

La insurrección en Irlanda

El alcalde de Cork
Londres, 24.—La familia del alcalde ha decidido facilitar a diario a la Prensa los partes facultativos referentes al estado del alcalde.
En el día de hoy se dice que el preso no ha tomado ningún alimento desde que se encuentra preso.

Tres ciudades incendiadas

Londres, 24.—El «Evening Standard» sabe esta noche que en la noche de ayer tres ciudades irlandesas, Doonbeg, Bealaha y Creehan sido incendiadas. Se acusa de estos hechos a los miembros de la Policía real.

UN CONSEJO DE GUERRA

Bagaría, procesado

El caricaturista Luis Bagaría ha comparecido ante un Consejo de guerra, en causa que se le ha instruido por la publicación, en el semanario «España», de una caricatura que fué considerada injuriosa para el Ejército.
El fiscal, capitán Cuervo, solicitó para Bagaría la pena de seis meses y un día de prisión correccional.
La defensa, a cargo del comandante don Aurelio Matilla, apoyó la absolución del procesado, demostrando que en la caricatura sólo se trataba de demostrar el deseo de los patronos de que el Ejército saliera siempre en defensa de sus intereses.

LA POLITICA

Declaraciones del Sr. Dato

En Marina

Después de cuanto se ha hablado acerca del viaje del Sr. Dato, los periodistas aguardaban con gran interés la primera entrevista con el presidente. Y más que los periodistas, esperaban conocer las manifestaciones del Sr. Dato los numerosos políticos y aficionados a la política.

El Sr. Dato pasó casi toda la mañana en el ministerio de Marina, donde le visitaron numerosos jefes y oficiales de la Armada.

Cerca de la una de la tarde recibió a los periodistas, con quienes habló del accidente ferroviario en la línea del Norte.

Regreso del rey.-El Congreso postal

Luego, el presidente dió algunas noticias, diciendo:

—He hablado con el ministro de Estado, quien me dice que en San Sebastián hay un fuerte temporal de aguas.

Los reyes regresarán a Madrid el 29 o el 30. La reina Cristina continuará algún tiempo en San Sebastián.

El Sr. Dato añadió que le había visitado el conde de Colombr para hacerle entrega de la insignia de miembro del Congreso postal.

Este se inaugurará el día 1.º en el Senado. La inauguración será presidida por el rey y a ella asistirá la reina.

El presidente, desorientado

—A causa de estos viajes míos he llegado a Madrid un poco desorientado.

Para orientarme, ayer hablé extensamente con el conde de Bugallal y el vizconde de Eza; esta mañana mantuve una larga conversación con el ministro de Hacienda, y esta tarde conferenciaré con el ministro de la Guerra y mañana con el de Fomento y otros ministros.

Calculo que podremos tener Consejo el lunes próximo, por la tarde, y de no poder ser el lunes se celebrará el martes.

La situación del Gobierno.-El fracaso de la concentración

Luego, riéndose, el presidente fué al terreno donde deseaban llevarle los periodistas, esto es, al político, y dijo:

—Por ahí me han acosado los periodistas. Hasta en la carretera me los encontraban... —Pues ahora nos tendrá que contar a nosotros algo!

—¡Nada! Si ustedes saben más que ellos! Les dije a ustedes antes de salir de Madrid la situación en que nos encontramos, en que se encontraba el Gobierno, el cual no podía llevar ninguna obra legislativa al Parlamento por no tener en él mayoría, cosa que era conocida desde que se nos llamó a gobernar.

Aunque se constituyó este Gobierno como un Gabinete que pudiera realizar una labor parlamentaria, es bien notorio que no teníamos nosotros mayoría.

Les habla dicho también a ustedes que había hecho algún intento para buscar concentraciones que permitieran, si a nosotros alcanzaba, prolongar la vida de las Cortes actuales; pero sobre la base de que el Gobierno tuviera detrás una mayoría.

Esos intentos, espontáneamente hechos por mí, se han frustrado sin culpa de nadie, porque yo reconozco la rectitud en el móvil y de intención de los que habían de concurrir a la obra.

Los conservadores son parlamentarios.-La crisis.-Dato cree que deben continuar los conservadores.-Los liberales, no

También les habla dicho a ustedes que nosotros éramos hombres parlamentarios que en ningún caso podíamos gobernar indefinidamente teniendo cerrado el Parlamento.

Y como pasada ya la política de dispersión del verano hay que pensar en una obra legislativa, no podía tardar el Gobierno en adoptar alguna resolución respecto de este trascendental problema.

Previendo esta necesidad, vengo ya hablando a ustedes en nuestra diaria conversación, desde hace más de una semana, de esta magna cuestión, porque viviendo como vivimos en un régimen de publicidad, en el cual deben desenvolverse todos los partidos políticos, deseaba provocar al hablar de este asunto manifestaciones de esos mismos partidos y de la Prensa y de todos aquellos factores que influyen en la opinión.

Y no estoy arrepentido de haberlo hecho así, porque todo eso servirá para que forme juicio, y cuando llegue el caso, adoptar su resolución sobre la posible propuesta del Gobierno el Poder moderador.

El asunto está, por tanto, como estaba y más próximo, a medida que transcurra el tiempo, al planteamiento de sesiones y medidas de Gobierno. Y, naturalmente, en uno de nuestros próximos Consejos nos habremos de ocupar con un carácter más definitivo de los acuerdos que estimemos precisos para seguir gobernando.

Por lo demás, nuestra opinión, como hombres políticos, es la de que debe continuar el partido conservador, el que debe hacerse una política conservadora.

Por eso, aunque logren unirse los liberales en un programa común, unión que nadie desea tanto como nosotros, no consideramos que sería conveniente que vinieran ahora a gobernar.

Eso es lo que creen los conservadores, y, por consiguiente, lo que cree el actual Gobierno.

Esta es la forma como están planteadas las cosas. Así he pensado siempre y sigo pensando, pues no soy amigo de sorpresas y deseo vivir siempre en contacto con la opinión pública.

Regreso de políticos

Han regresado a Madrid los Sres. Bergamín y Villanueva.

Hoy o mañana llegará el Sr. La Cierva; el lunes próximo lo hará el presidente del Congreso Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Maura y el conde de Romanones tienen anunciado su regreso a Madrid para los días 28 y 30 del actual, respectivamente.

Visitas al presidente

En su despacho oficial visitaron ayer, por la tarde, al Sr. Dato los representantes de los elementos conservadores de Badalona, para entregarle el álbum que le dedican.

También visitó al jefe del Gobierno una Comisión de senadores y diputados por Baleares, para hablarle de las comunicaciones marítimas de aquellas islas.

Conferenció después con el presidente del Consejo el conde de Santa Engracia y los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.

Los rápidos de Asturias y Galicia

El ministro de Fomento manifestó ayer que se propone interesarse cerca de la Compañía del Norte para que no se suspenda durante el invierno el servicio de trenes rápidos de Asturias y Galicia.

Agregó que gestionará que se mejoren, a ser posible, dichos servicios, dada la utilidad que tiene la rapidez de las comunicaciones con aquellos puertos.

INTERESES ANDALUCES

La supresión del expreso de Málaga y Granada

Causa a Málaga extraordinarios perjuicios la supresión del expreso decretada por la Compañía de los Andaluces, sin consideración para esta importante ciudad mediterránea, ni al momento en que, por ser visitada por numerosos forasteros, es más inoportuna. Granada también sufre igual perjuicio. Ambas capitales andaluzas, bellas y atractivas por tantos motivos, favorecidas por una intensa corriente de turismo, y en las que, por tanto, son precisas comunicaciones rápidas y confortables, se ven castigadas con igual daño.

Dícese que esa medida, de tan perniciosos efectos para una gran parte de la región andaluza, pertenece a la estrategia acordada por las Compañías a fin de abanzar el aumento de tarifas. El aparente motivo es la falta de material.

En Málaga, como en Granada, se preparan energías manifestaciones de protesta, en las que se sumarán los elementos mercantiles, las representaciones corporativas y políticas y el pueblo entero, para obtener el inmediato restablecimiento del expreso.

Realmente, Andalucía es siempre la víctima de todos los abusos. Málaga, con ser la quinta capital de España, por su vecindario, es una y otra vez menoscuada. No se atiende a sus quejas y se realizan atentados contra su vida y su prosperidad como éste que lamentamos, sin respeto a sus fueros de gran ciudad.

Ya durante la guerra, la Compañía de los Andaluces suprimió el expreso—único tren medio de ferrocarril que tenía—, motivándolo en la escasez de carbón. Dos años duró esta falta. Y cuando apenas habían transcurrido unos meses de reanudado el servicio, se vuelve a interrumpir. La verdadera causa radica en la desorganización y pésimo régimen administrativo de la Compañía, la cual, ya que ostenta el nombre de Andalucía como una concentración a tan hermosa comarca, debía hacer más honor a él. Por el contrario, viene siendo causa de gran atraso económico del Mediodía español, pues numerosos negocios están paralizados o no pueden iniciarse por las deficiencias de la comunicación ferroviaria.

La protesta de Málaga y Granada debe ser viril y no cesar hasta el logro de su insatisfecha necesidad. Los pueblos tienen obligación de defenderse no tolerando esos atropellos, tanto por la defensa de los intereses materiales, como por dignidad. La resignación en casos como éste, lejos de ser una virtud, constituiría la deserción del deber y una cobardía.

Los opositores a Correos

Hemos tenido el gusto de recibir a una Comisión de opositores a Correos, de los que tienen aprobado algún ejercicio que integra la oposición, los cuales nos suplican que tenga en cuenta el señor director sus peticiones referentes a la validez de los ejercicios aprobados; pues, según tenemos entendido, se niega la validez en la pasada convocatoria a los opositores que se encontraban en las mismas condiciones.

Por nuestra parte, creemos que el señor conde de Colombr atenderá esta petición no estableciendo diferencias entre los de la anterior y los de ésta.

CLASES GRATUITAS

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina ha dispuesto que este curso sean gratuitas para todas las señoritas que lo soliciten las matriculas en las clases siguientes: Canto, Declamación, Inglés, Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y confección de corsés.

Para las asignaturas correspondientes a las Secciones artísticas, profesionales y del hogar sólo podrán solicitarlo aquellas alumnas cuyos medios económicos no les permitan sufragar matriculas de pago, y, al efecto, se dirigirá por escrito a la señora secretaria, acompañando a la solicitud informe justificativo del señor cura párroco y alcalde de barrio que le correspondan.

En la secretaría de la Asociación (San Bernardo, 83), se admiten, hasta el día 2 de Octubre, dichas solicitudes, de diez a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Las grandes Empresas comerciales del mundo se hicieron a base de una gran publicidad

DE BARCELONA

La venta del pescado.-Alborotos y tiros

Barcelona, 24.—Esta mañana se han registrado lamentables incidentes y alborotos en algunos mercados de la ciudad, especialmente en los de la Boquería y del Borne.

En el de San Antonio los ánimos entre los vendedores están soliviantados desde hace algunos días en contra de una entidad denominada «S. A. de Consignatarios de pescados». Esta venía solicitando del Ayuntamiento autorización para vender pescado más barato que los expendedores. Estos habían acordado hace días el «boycot» a la Empresa. En vista de ello y de las grandes cantidades de pescado que debían arrojar al mar, solicitó la Empresa del alcalde, y lo obtuvo, la concesión de puentes libres, con la condición de que venderían el pescado más barato. Esto ha dado lugar a los alborotos de referencia.

En el mercado de la Boquería se presentaron varias individuos de la S. A. para encargarse de la venta del pescado; los restantes vendedores, al verlos, se amotinaron, amenazándoles e impidiendo que realizaran la venta. El director del mercado, al ver el mal cariz que tomaba la cuestión, puse se esgrimían pelos y armas, ordenó a los de la Empresa que se retiraran. Intervenieron varias parejas de Orden público, que llegaron cuando ya los otros se habían retirado, y volvieron los alborotadores.

En el mercado del Borne también se exteriorizó la protesta, que revistió mayor gravedad. Los vendedores de los consignatarios, al verse insultados y agredidos por los que protestaban, quisieron defenderse. Los vendedores cogieron las banastas del pescado y las arrojaron por el suelo, y cuando los otros quisieron defenderse, hicieron contra ellos varios disparos de revolver, que, por fortuna, no hicieron blanco. Fueron detenidos los consignatarios Sres. Xampeny y Maturano, a quienes se acusa de ser los autores de los disparos. A los dos se les hallaron pistolas.

En el mercado de San Antonio también ocurrieron incidentes. Según parece, a primera hora, al abrirse los puestos de pescado, los consignatarios se presentaron vendiendo el artículo a 80 céntimos la libra, mientras los demás la vendían a una peseta y veinticinco céntimos. Esto soliviantó a los vendedores antiguos, sobre todo al ver que el público acudía a comprar a los puestos nuevos. Con objeto de evitar que siguiera la venta, fueron contra ellos en son de protesta.

Acudieron fuerzas de la Policía, que dieron varias cargas, resultando algunos contusos y detenidos varios de los alborotadores.

En el mercado continuó la venta, a pesar de las protestas.

Los ánimos están muy excitados entre los vendedores, y es probable que mañana se reanude el conflicto.

Otro atentado contra un patrono. Un herido grave

Esta mañana, a las siete, se presentó un individuo en la tienda que D. José Salvó tiene en la plaza de San Agustín Viejo, 15, y sin hablar palabra hizo cinco disparos contra el dueño del establecimiento, que se hallaba detrás del mostrador. Este señor es cabo del somatén y vicepresidente del gremio.

Al parecer, el agresor iba protegido por otros dos que se quedaron a la puerta. Comenzada la agresión, los tres se dieron a la fuga perseguidos por Eduardo Roura y un guardia municipal, los cuales abandonaron a los fugitivos al ver que éstos les hacían frente con las pistolas.

En el lugar de la agresión se encontraron tres cápsulas vacías de pistola Star.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas tres heridas: una en el brazo izquierdo, con fractura del cúbito; otra en la región subescapular; y la tercera, con orificio de salida en la región axilar anterior, al nivel del tercer espacio intercostal.

Fué trasladado en grave estado a la clínica de la Virgen del Pilar, de San Gervasio, habiendo declarado que no conocía al agresor y que ignora en absoluto los móviles de la agresión.

Real Cinema y Principe Alfonso. Hoy Exitoso Formidable. La villa de los Tilos. Segundo capítulo de la novela BARRABAS. Mañana tarde y noche. Sensacional estreno EL ESTIGMA. Tercer capítulo de BARRABAS.

Uno de los agresores, sujeto como de unos treinta años, de estatura baja, grueso, que vestía traje de mecánico. Otro aparentaba igual edad; era un poco más bajo y delgado y vestía traje de paño oscuro.

Del tercero no se saben las señas.

Sobre un mitin

El gobernador ha manifestado que no sabe aún si podrá conceder permiso para celebrar el mitin anunciado para el domingo, pues necesita antes consultar con el ministro.

Los Sindicatos y el alcalde

La Federación local de los Sindicatos obreros de Barcelona ha contestado a la comunicación que el alcalde le dirigió, tratándole el acuerdo del Ayuntamiento de convocar a los diputados y a cuantos quisieran ayudar al esclarecimiento de los crímenes que deplora la ciudad, con la comunicación siguiente: «Reunidos los Comités han acordado dar por recibida su carta y manifestar que hallándose las organizaciones hace veintidós meses fuera de la ley, y, por tanto, en condiciones de gran inferioridad sobre los que componen el Ayuntamiento y los diputados que le han ofrecido su apoyo para el asunto de que se trata, los Comités han acordado declarar que es de todo punto imposible dar una contestación definitiva respecto a su comunicado hasta el momento en que la clase obrera organizada se halle en las mismas condiciones de libertad y de respeto de que gozan concejales y diputados.»

La carta termina diciendo que aprovechan la ocasión para hacer patente su enérgica protesta contra la pasividad con que los representantes de Barcelona ven que un pueblo tan honrado como trabajador esté colocado siempre en situación de tener abiertas solamente las puertas de la prisión, como única satisfacción a la solución de los problemas sociales planteados, que danjan solamente del constante encajecimiento de la vida, que malos administradores no saben evitar.

Es, por tanto, inexacto el rumor que circula respecto a que la Confederación General del Trabajo de Cataluña hubiera acordado colaborar con el Ayuntamiento y demás entidades para el esclarecimiento de los atentados.

Obreros detenidos

Esta madrugada han sido detenidos José Vidal, Juan Martínez, Salvador Cabrisé, Salvador Caravena y Manuel Sinyé, pertenecientes todos al Sindicato de las Artes Gráficas. Han sido puestos todos a disposición del juzgado por la Policía como presuntos complicados en la muerte de los dos obreros del periódico «La Publicidad».

De toros

Por haber rechazado los veterinarios uno de los toros de Palha que han de lidiarse esta tarde en la plaza Monumental, ha sido sustituido el rechazado por otros dos que no se sabe aún a qué ganadería pertenecen. Para satisfacer al público, Sánchez Majas, en vez de matar dos toros, matará tres.

La huelga de carteros

El representante del gremio de panaderos ha visitado al gobernador para hablar de las dificultades con que tropiezan para abastecerse de harinas. Se ha visto que es imposible por ahora hacer la requisita de autos camiones para el transporte de harinas que se proponen las autoridades. Para evitar las consecuencias de esto, el capitán general ha puesto interinamente a disposición del gobernador el material del ramo de Guerra de tracción y transporte que se estima necesario para evitar el conflicto.

El alcalde, Sr. Martínez Domingo, atendiendo a la gravedad que para el abastecimiento de la ciudad pueda revestir el conflicto de los transportes, se ha ofrecido al gobernador como mediador si se considera su intervención necesaria. El gobernador la ha aceptado.

Han presentado las nuevas bases a los patronos los obreros carteros. Son las mismas que consignamos punto atrás. Piden que la jornada empiece en las cuadradas a las siete y el acarreo a las ocho, para terminar a las seis de la tarde, con dos horas para la comida. El jornal será de 65 pesetas a la semana. El jornal de los que vayan a diario se estipula en 14 pesetas.

Insisten en que, habiendo ido a la huelga, para solucionar ésta será condición precisa que los patronos abonen los jornales perdidos.

Deportes

Esta madrugada, a las cuatro, se ha dado la salida a los ciclistas que han de tomar parte en la carrera denominada «Vuelta a Cataluña», en la cual se disputará el campeonato de la región. La primera etapa será de Barcelona-Castellón-Gerona-Clot-Tona, donde permanecerán. Han salido en número de 37.

Concierto suspendido

La lluvia impidió que anoche la Banda municipal diera su acostumbrado concierto popular, con motivo de la fiesta de la Merced, en la plaza del Ayuntamiento.

Los rabasaires

Escriben de Mataró que se estima resuelto el conflicto de los «rabasaires».

El conflicto existente entre los vitivinicultores y los propietarios se ha zanjado firmando el alcalde un laudo en el cual los propietarios acceden a casi todo lo que solicitaban los «rabasaires».

Los agentes de Bolsa

Modificación de los Aranceles. A petición del Colegio de Agentes de Cambio de Madrid, y por real orden de Hacienda, se han modificado, a partir del 1 de Octubre próximo, los vigentes Aranceles aplicables a operaciones de Bolsa en toda España. La modificación, que por extensa y detallada no repetimos, consiste en elevar los derechos en un 50 por 100, salvo los aplicables a negociación de efectos públicos nacionales, que sólo subirán un 25 por 100, y los «comprajes de emisión» del mismo papel, los cuales no sufren variación.

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—La Junta directiva de esta Asociación convoca a junta general extraordinaria mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar sobre el tanto por ciento que debe percibir el recaudador de la Sociedad, conducta que debemos seguir ante la amenaza del Gobierno de suspender «España Nueva» y «El Socialista», así como acordar lo que esta Sección debe hacer ante la conducta del Gobierno imponiendo a la Prensa la reducción de páginas, con arreglo al real decreto publicado al efecto.

Tenemos la seguridad de que los asociados se darán cuenta de la importancia de esta reunión, y, en su virtud, acudirán todos puntualmente a ella.—La Junta directiva.

Organizado por el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, se celebrará mañana domingo, a las diez de la mañana, en el salón teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, 15), un mitin público, con el fin de ratificar públicamente el pacto realizado por la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, y pedir el restablecimiento de los garantías constitucionales en nuestro país.

En el mencionado acto harán uso de la palabra varios compañeros de la organización obrera, un compañero representante de la Confederación General del Trabajo y el compañero Julián Besteiro, en representación de la Unión General de Trabajadores.

Se advierte muy encarecidamente que la entrada al teatro se verificará exclusivamente por las puertas de la calle de Gravina.—El Consejo de Dirección.

POR LOS TRABAJADORES DE RIO-TINTO.—La Federación local de Madrid, en unión del Sindicato de maquinistas y fogoneros de M. Z. A. y otras entidades madrileñas, celebrará un mitin en pro de los huelguistas de Riotinto mañana domingo, a las diez de la mañana, en el Salón Olimpia, calle de Valencia, núm. 3.

En dicho acto tomará parte un delegado de la cuenca minera.

SINDICATO DE ARTES BLANCAS.

Como teníamos anunciado, la Comisión que ha salido en busca de los niños de los compañeros de Riotinto llegará a esta mañana domingo, a las siete de la mañana. Sirva, pues, este aviso a los que tienen solicitado algún niño, para que pase a recogerlo a la Casa del Pueblo (salón-teatro), donde se hará entrega de ellos.

ESCULTORES-DECORADORES.—La Sociedad de escultores-decoradores celebrará junta general hoy sábado, a las seis y media, en el salón pequeño, para un asunto urgente.

OBREROS MUNICIPALES.—La Junta directiva de esta Sociedad ha tomado el acuerdo de rogar a todas las Sociedades de obreros municipales de España que, con objeto de establecer las relaciones propias entre todas las entidades que persiguen el mismo fin, se sirvan remitir a la mayor brevedad posible las señas de su domicilio social, para de esta forma poderles enviar el periódico, como asimismo cambiar impresiones siempre que sea necesario.

OFICIALES SASTRES.—El día 27 del corriente, a las diez de la noche, celebrará La Sociedad una reunión pública en su domicilio social, Atocha, 68, en la que dará cuenta de las mejoras obtenidas por peticiones hechas a la Patronal, y las ventajas que podemos en adelante recabar, uniéndonos todos los oficiales en estrecho lazo de compañerismo.—La Directiva.

OBREROS Y OBRERAS EN CALZADO.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria para tratar sobre la implantación de los talleres, hoy sábado, a las nueve y media de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

GUARNICIONEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el Círculo socialista de la calle de Valencia, número 5, principal, para dar cuenta del curso de las huelgas planteadas.

MITIN.—Hoy sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará un gran mitin contra el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias en el Círculo socialista del Centro, calle de la Abada, núm. 2, principal, y en el que tomarán parte importantes elementos de la Agrupación socialista.

SALUD Y CULTURA.—Esta Sociedad se reunirá mañana domingo, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la fuente de las Damas.

Reuniones en la Casa del Pueblo. Día 25.—En el salón grande: A las cuatro de la tarde, Artes blancas, y a las nueve de la noche, Dependientes de comercio.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Escultores decoradores, y a las nueve de la noche, Consejo de Administración.

Aclaración sobre una denuncia

Hace pocos días dimos noticia de la denuncia presentada por Lorenzo Divar con motivo de un asunto de harinas. A propósito de este asunto, D. Cecilio Ortega Montecalegre nos ruega la siguiente aclaración:

«Santiago Gil me visitó como corredor de la fábrica de harinas de Getafe, ofreciéndome 20 sacos de harina a 88 pesetas, y le hice el pedido. Pero como después se me presentaron varios individuos a cobrarle, llamándose todos dueños de la harina, yo, en vez de aprovecharme de la ocasión para lucrarme en ella, ni he pagado la harina, ni la he usado, ni he dejado que volviera a llevarse, como pretenden los que me la trajeron, forzándolos a que ellos mismos se desmarcaran, y en mi fábrica está a disposición de quien la autoridad determine.»

Queda completado el comunicante.

Notas militares

El tema, por lo interesante, es inagotable, y no pasa día sin que recibamos numerosas cartas en que se nos agradece la atención que le concedemos...

Una sola escala puede formarse, a base de las plantillas de jefes que figuran en las escalas activas, con lo cual se economiza muchas pesetas el Erario público...

La oficialidad de la mal llamada escala de reserva ha pedido, y con verdadera justicia, que se le asigne su plantilla de jefes, como la tienen todos los Cuerpos del Estado...

La escala de reserva no pretende ni ha pretendido invadir terrenos cuya propiedad no le pertenece; pero sí demostrar no es admisible lógicamente semejante ejemplo...

Un caso que debe corregir el ministro de la Guerra

Un suscriptor nos remite el relato de un caso de injusticia de que ha sido víctima un hermano suyo, soldado de África.

Dice así nuestro comunicante: «Mi hermano, Francisco Montero Cabrera, soldado de la cuarta compañía del primer batallón del regimiento de África, después de ocho meses de campaña, y habiendo entrado en fuego varias veces, exponiendo su vida por la patria, ayer, sin previo aviso, se me presentó, y en qué condiciones, señor director, enfermo, extenuado por completo, desahogado casi, con un uniforme haraposito y con un pase en que se le «da por inútil total».

Por todo socorro se le dieron 475 pesetas para venir de Melilla a Madrid (sin comentarios); y como mis escasos medios de vida no me permitían poder atenderle y prodigarle los cuidados debidos a su mísero estado de salud, me presenté en el ministerio de la Guerra, preguntando por el jefe del Estado Mayor Central, para exponerle todo esto y ver el medio de poder gestionar su ingreso en el Hospital Militar, o más bien en uno de esos Sanatorios antituberculosos creados para los desgraciados que no tenemos bienes de fortuna, y allí me recibió, por cierto muy cortemente y dando pruebas del mayor interés (por lo que estoy muy agradecido), un señor comandante de Estado Mayor, el que después de enterado, me dijo que, siendo aquí el ministerio un centro informativo, proceda mi dirigiese al Gobierno militar.

Seguendo mi calvario y con mi hermano (más bien mamá que hombre), me dirigí a tal centro, y allí, por un señor vestido de paisano, se me manifestó que el general no estaba, pero que creía inútil que me molestase en verle, por ser baja en el Ejército mi referido hermano.

Esto dice nuestro suscriptor. Ahora bien; el vizconde de Eza, a raíz de su viaje a Marruecos, habló en varios discursos de la abnegación y penalidades de nuestro ejército de África.

Y cabe preguntarse si el premio y la compensación a esas penalidades es que, cuando los soldados regresan enfermos de África, después de haber dejado allí la salud y sus energías, se les rechace de todas partes y se les abandone en unas condiciones vergonzosas. Porque si éste es el premio que pueden esperar los soldados que van a África, y la odisea de este pobre muchacho es conocida, nos explicaremos en lo futuro lo poco grato que será para los españoles el ir destinados al ejército de Marruecos y las consecuencias irreparables que tales actitudes puedan tener.

Destinos Se ha dispuesto que los auxiliares de oficinas del material de Ingenieros pueden solicitar destinos por papeletas, en forma análoga que los jefes y oficiales.

Vuelco de un camión automóvil

Córdoba, 23.—Cerca de Montilla volcó un camión automóvil, resultando muerto el chauffeur y herido el ayudante. El camión iba cargado de trigo. Se desconocen otros detalles.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos cedieron ayer diez céntimos en la Deuda pública, que cerró a 72,40. El Amortizable se mantuvo en su cotización anterior.

El Banco de España perdió dos enteros y uno y medio los Alicante.

También los francos perdieron 20 céntimos; las libras, cuatro; los dólares, uno, y los marcos, 40.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 23, Dña 24. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Donde las dan, las toman

—A usted le va a costar el pan una torta. —Dirá usted la tortia un pan. —No, señor; el pan, el vender pan sin tener autorización para ello, le va a salir un poco caro, porque nosotros dos le vamos a denunciar, pues hay coeas que, la verdad, no se pueden pasar por muy buenas tragaderas que se tengan.

—¿Se refieren ustedes a las francesillas? —No, señor, nos referimos a su conducta, y como nosotros no estamos dispuestos a consentir tal defraudación, venimos a advertirle a usted.

En estos o parecidos términos se expresaban José Barrera y José Cruz en el establecimiento de ultramarinos de Víctor García, aprovechado industrial que, sin autorización gubernativa para la expendición de esos merendados panceillos, fraudulentamente ejercía esa industria.

BANCO DE BILBAO. Capital... 30.000.000 de pesetas. Reservas... 30.000.000 de pesetas. BILBAO :: MADRID :: VITORIA :: PARIS :: LONDRES. Cuentas corrientes, Caja de Ahorros, Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero, etc.

si usted era tan amable y nos entregaba el 55,655, serie A, de esa cuantía, que por ser «capicúa» tiene más interés para nosotros, y si esto fuese un hecho consumado, pues «dínas» y «tutti contenti». ¿Se va saboreando? —Se ha digerido.

Salieron a la calle y en ella el bueno de Víctor entregó el papiro verdoso aludido a los «caballeros indicados»; pero al momento, sin que sepamos el motivo de este cambio, comprendió la faena y mandó detener a los influyentes y activos coleccionistas.

El ilustre presidente de la Audiencia, don Mariano Avellón, retirado durante unos días de su despacho a causa de una lamentable indisposición, ha vuelto a hacerse cargo de la presidencia, completamente restablecido. Sin embargo lo celebramos.

NOTICIAS

Asociación de Vecinos. Se ruega a los asociados que se hallen retrasados en el pago de su cuota, pasen por el domicilio social de siete a nueve de la noche, dentro del término de ocho días, para evitar ser dados de baja, con arreglo al reglamento.

Aviso. Calzado de tasa. Los dieciséis modelos de calzado-tipo están expuestos y a la venta en la Casa RIANO, León, 34, y Argensola, 5.

Asamblea de Juzgados municipales

Se convoca a todos los señores funcionarios y empleados de los Juzgados municipales de España a una asamblea que se celebrará en Madrid mañana domingo, a las diez de la mañana, en uno de los locales de la Universidad Central, cedido a estos fines.

Correo de teatros

COMEDIA.—Los misterios de Laguardia, último éxito de Pedro Muñoz Seca, sigue en cartel, proporcionando diarios aplausos a la excelente compañía de este teatro.

Mañana domingo se representarán Los misterios de Laguardia en matiné, a las cinco y media de la tarde.

ESPECTACULOS PARA HOY. COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y cuarto, Los misterios de Laguardia.

parado un excelente programa. Se representarán La casa de Quirós y Los gabriotes. La función se celebrará en el salón luminoso, paseo de Ronda, número 8, y empezará a las ocho y media.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Fuencisla; San Cleofías, discípulo de Jesucristo; San Fermín, obispo; San Herculano, soldado; Santos Pablo, Sabatino, Máximo, Rufo, Eugenio y Juan Pasamontes o el Santo Niño de la Guardia, en Toledo, mártires; San Lope, obispo y confesor, y Santos Aurelia y Necomisia, vírgenes.

BAJAN LAS GABARINAS

abrigo y trajes, en casa del Sr. Ligeró, que pone el 70 por 100 más barato que los sastres del centro. Aquí no pagáis ni el lujo ni la calle. Gran Exposición.

ANGEL LIGERO. TOLEDO, 111, y BASTERO, 2 (casa nueva). Teléfono 43-77 M.

LO INCREIBLE

TETUAN, 23, ZAPATERIA. Grandes rebajas por reforma del local. Sección especial para caballero, a 19,50 ptas.

IDEAL ROSALES

TEMPORADA DE OTONO. GRAN COMPANIA DE VARIEDADES EN EL SALON DE INVIERNO. «Souper tango» por cuarenta bellas señoritas.

RESTAURANTE SUBVENCIONADO POR EL CASINO

MENU PARA HOY SABADO. Ordures variados. Puré Parmentier. Consomé. Lubina salsa tartara. Ternera Buetier. Guisantes a la francesa. Pollo asado. Ensalada. Buñuelos de Viena. Frutas.

PRECIO: TRES PUNTAS TRES

Cubiertos económicos de 3 a 11 noche. Agradable temperatura. Servicio constante de coches y automóviles. Tranvías 6, 11 y 12.

AL TEATRO Y «SOUPER TANGO»

COMPAÑIA SOCIEDAD DE SEÑORES TROPICOS

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado cobrar un dividendo pasivo de cincuenta céntimos por cada mil pesetas de capital asegurado. Los señores socios habrán de satisfacer sus cuotas en los días 5, 6, 7, 8, 12, 13, 14, 19, 20, 21, 22, 26, 27, 28 y 29 de Octubre y 3, 4, 5, 9, 10, 11, 12, 16, 17, 18, 19, 23, 24, 25, 26 y 30 de Noviembre próximo.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y cuarto, Los misterios de Laguardia.

CENTRO.—A las diez, El abuelo. ESCLAVA.—A las seis, La de San Quintín.—A las diez y cuarto, Los nuevos pobres.

APOLO.—A las seis, El diablo con faldas y Abanicos y panderetas.—A las diez y media, La cara del ministro y El amigo Melquiades.

REINA VICTORIA.—A las seis, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, La casta Susana.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Sangre gorda y La tragedia de La Viña o El que no come la diña.—A las diez y media, Un buen amigo.

ZARZUELA.—A las diez, El último capítulo, A pasar el veranico, La revoltosa y Estuche de monerías.

COMICO.—A las seis y media, La señorita Fantomas.—A las diez y media, El matrimonio de Nick Werson.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, A pasar el veranico y Lo que no muere.—A las diez y media, El roble de la Jarosa.

PRICE.—A las diez y media, El velón de Lucena.

NOVEDADES.—A las seis, Juan y Manuela.—A las siete y cuarto, La niña de los besos.—A las nueve y tres cuartos, La fiesta de San Antón.—A las diez y tres cuartos, Los cadetes de la reina.—A las doce, El secreto de la Cibola.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las musas latinas.—A las siete y media, La gente seria.—A las diez y media (doble), La perfecta casada y Las corsarias.

GERVANTES.—A las seis, La Pelusa.—A las siete y cuarto, La revoltosa.—A las diez y media, Quo vadis?—A las once y tres cuartos, La España de la alegría.

LATINA.—A las seis y media, El último mosquetero.—A las diez y cuarto, Una pobre mujer y Todos somos unos.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Todos los días, éxito inmenso de Moreno?, Mora Manzano y Salud Ruiz. Lunes y sábados, aristocráticos.

EL PARAISO.—Casino, frontón y souper tango.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cinco y media y a las diez. Grandiosos éxitos de Bruneta (canciones), Ladi y Dinorah (bailes), The Anoto (excéntricos), Lolita Baldó (bailes) y Lolita Durán (canciones).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Fortuna fatal (décimoquinto episodio, fin de la serie, por Hellen Holmes), El ventrílocuo (primera jornada, según la novela de Xavier de Montepin), El sendero del honor (por Harry Morey), La Luisa, heredera (sainete muy cómico en dos partes).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos. Siempre estrenos. A las cinco y media y a las diez. Los cuervos (natural), El escándalo (saladísima creación de Constance Talmadge), La Luisa, heredera (éxito de risa), El ventrílocuo (primera jornada de la célebre novela de Javier de Montepin), El sendero del honor (por el excelente actor Harry Morey, estreno).

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carreras, 47. Tel. 30-01 M., y Vitoria, 3, tel. 12-73 M. Se sirve a domicilio.

Enfermos de epitelomas, cáncer ulcerado, lupus, fístulas... o heridas incurables por otros medios.

ESTERAS... linoleum, terpolopos, hules gran salido.

Casino de Zaragoza... Concurso para el servicio de café y restaurant... Se abre sin sujeción a pliego de condiciones...

GARAGE YNESTA... Margués de Urquijo, 5... Venta e instalación de los equipos eléctricos.

EMPRESA FRANCO-ESPAÑOLA DE VIAJES INTERNACIONALES... Calle de Olózaga, 12, Madrid.

MUEBLES... precios más baratos que en ninguna otra parte.

Droguería, perfumería... Cepillería, artículos de limpieza... Atocha, 49.

AVISO... Vinagre puro de vino, se vende en las botellas del Sr. Sastre.

PENSION LEVANTE... Viejeras estables. Precios desde 5 pesetas.

Relojería de Ismael Guerrero... Especialidad en compostura de relojes de precisión.

Anuncios para LA LIBERTAD... y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO.

PELUQUERIAS... Recomendamos las casas siguientes, en donde hallará el público un esmerado e higiénico servicio.

AGENCIA ODEON... De Madrid, sirve también a provincias sus DISCOS y Aparatos.

Legión Extranjera Española... Extranjeros, españoles, palisanos, se admiten en LOS BANDERINES DE ENGANCHE.

TELEGRAFOS... CONVOCATORIA DE SEISCIENTAS PLAZAS INTERNAS BAJA LA DIRECCION DE SACERDOTE.

TINTAS MARTZ... Las tintas Martz están adoptadas por los más notables callígrafos, ministros, notarios.

PEPTONA... Pata convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuartos amueblados, pianos, comedores...

COMPRAS

Señor particular. Compró S. planes, mobiliarios, objetos. Barco, 6, tel. 39-84 M.

ENSEÑANZAS

Bachillerato, Magisterio, lecciones a domicilio, provincias por correo.

HUESPEDES

Se necesitan huéspedes estables. Pizarro, 8, segundo.

LIBROS

Cosecheros uva, bodegueros, método práctico. Serrano. Cuentas gustadas. Precio arroba, vale kilo.

ALQUILERES

Fundición de metales en Madrid con buenas herramientas. Arriendo y doy obra.

OFERTAS

Se desea chico en oficina para recados. Horas de diez a doce y de cuatro a seis.

PERDIDAS

Encontrado perro caza. Dirigirse, Santa María, 12, portería.

PROFESIONES

Abogado. Consulta económica. Divino Pastor, 3, principal, Giron.

VENTAS

Autopiano de notas con rollos. Luganitos, 1, tienda.

COLOCACIONES

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores solicitan.

COMADRONAS

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

CONSULTAS MEDICAS

Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago. Corredora Baja, 5.

SASTRES

Sastres. Riana. Contado, platanos, ocho meses. Corredora, 46.

TRASPASOS

Traspaso taberna muy acaudalada, no poder atender. Cardenal Cisneros, 35, boteria.

DEMANDAS

Oficiales, aprendizas, modistas, faltan. Atocha, 3, La Moda Española.

MANICURAS

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialidad. Norte, 15; teléfono 22-23 J.

CORRESPONDENCIA

Bajo techos abovedados de L. ca. de espanto, función de valor ante una dama. G.

TRASPASOS

Traspaso taberna barata. Barrio de Ribera Curidores, 35, vino.

TRASPASOS

Traspaso casa de vivienda. Juan Pradillo, 19. Altos Amanalés.

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos.